

گزینۀ  دارای سه تشبیه است و دیگر گزینه ها دو تشبیه دارند. گزینه 2 - 1


( تشبیه »رخ« به »شمع«، »شاعر« به »پروانه«


( تشبیه »دل« به »مرغ«، »سینه« به »قفس«، »ساز« به »بلبل«


( تشبیه »جنون« به »داغ«، »سر« به »آفتاب«


( تشبیه »وصل« به »چمن«، »طبع« به »بلبل«


مفهوم مشترک سایر گزینه‌ها و بیت صورت سؤال: دنیا اعتبار و ثباتی ندارد. گزینه 1 - 2
صورت امروزی عبارت چنین است: مرد خود مُرده بود زیرا جلاد رسن )طناب(  را به گلویش افکنده بود و خفه کرده ]بود[و همانطور که دیده می شود »ش« مضاف‌الیه و وابسته »گلو« گزینه 1 - 3


است. »گلو« هم نقش متمم دارد. در این عبارت جهش ضمیر اتّفاق افتاده است.


معادل گزینۀ »اول« در متن درس عبارت »من به آغاجی خادم می‌دادم و خیرخیر جواب می‌آوردم و امیر را هیچ ندیدمی« است. گزینه 1 - 4


« نادرست است. چون بونصر مشکان نامه‌ها را خلاصه می‌کرد و مطالب ناراحت‌کننده را نمی‌فرستاد. ابوالفضل بیهقی در این ایّام امیر مسعود را نمی‌دید، بنابراین، گزینه‌های » و 

« نیز نادرست است؛ زیرا بونصر مشکان به دور مطالب ارزشمند نامه‌‌ها خط نمی‌کشید؛ بلکه همانطور که ذکر شد، آنها را خلاصه می‌کرد. گزینۀ »

نظر شاعر است. « به ویژگی »آزادگی« سرو اشاره می‌کند و در سایر ابیات به »راست‌قامتی« درخت سرو، مدّ گزینۀ » گزینه 1 - 5

از طریق قرار گرفتن در جمله و قرینۀ »بوی« و معنا کردن مصراع اوّل درمی‌یابیم که »سیر« در گزینۀ »اول« به معنی »گیاه« است. گزینه 1 - 6
در سایر گزینه‌ها »سیر« متضاد »گرسنه« است.

( نقش »ش« متمم است: »دل را به او دادم.« در گزینۀ ) گزینه 3 - 7


«، »هر‌آینه« »به تحقیق« است. « به معنی »حتماً واژۀ »مگر« در گزینۀ » گزینه 3 - 8

معنی بیت: وقتی پیوسته و پشت سر هم سخن بگویی حتماً سخنان دیگران را نخواهی شنید.


اما در عبارت سؤال و سایر گزینه‌ها به معنی »به‌جز« است.

«: آزادگان، بیشتر سختی می‌کشند. «: در دنیا آرامش و سلامت وجود ندارد. / ‌گزینۀ » «: توصیه به بخشش و آزادگی / ‌گزینۀ » «: ستایش آزادگی / بیت سؤال و ‌گزینۀ » ‌گزینۀ » گزینه 2 - 9

نظر بوده است. « فقط در مفهوم درخت سرو است اما در سایر گزینه‌ها »راستی‌قامتی« درخت سرو مدّ »سرو« در گزینۀ » گزینه 3 - 10


بیت د: تشبیه  آینۀ دل ]اضافۀ تشبیهی[ گزینه 1 - 11


- از تو دور باشد. - به‌خاطر دوری از تو،  بیت ج: دور از تو: ایهام  


بیت الف: تشخیص  بی‌صبری پروانه: تشخیص

بیت ب: »خوشه‌چین« کنایه از نیازمند


« نیز وجود دارد. «، و » » ،« مفهوم بیت صورت سؤال »احسان و کرم خدا همیشگی و بی‌پایان است« و همین مضمون در گزینه‌های » گزینه 3 - 12


«: » خدایا از روی کرم ما را به لطف و کرمت بنواز و از در بخشندگی، از آن همه تباهی درگذر« مفهوم گزینۀ »



مفهومِ بیت  صورت سوال و گزینه »چهارم«: توصیه به قناعت. گزینه 4 - 13

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: خرسندی موجب قناعت است. گزینه »


«: عاشق، قانع نیست. گزینه »

«: همواره قانع مباش گاهی هم ایثار کن. گزینه »


بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 3 - 14


« جناس ناهمسان اختلافی  داد و باد گزینۀ »

« جناس ناهمسان  سر و بر / جناس ناهمسان افزایشی  دوست و دست گزینۀ »

« جناس ناهمسان  سر و در  گزینۀ »
بررسی آرایۀ جناس در سایر گزینه‌ها: گزینه 4 - 15

« جناس ناهمسان اختلافی  رزم و بزم گزینۀ »

« جناس ناهمسان اختلافی  بر و سر گزینۀ »

« جناس ناهمسان اختلافی  گبر و ببر گزینۀ »
غرامت؛ یعنی تاوان و جریمه‌ای که بابت کاری اشتباه، باید بپردازیم و ارتباطی با غنیمت ندارد. گزینه 4 - 16


« فعل غیر اسنادی است به معنی »رفت« امّا در سایر گزینه‌ها فعل اسنادی است و نیاز به مسند دارد. فعل »شد« در گزینۀ » گزینه 1 - 17

«: از آن  شدم. گزینۀ »

۲

۱

۲

۳

۴

۲۳

۴

۱

۳

۳

۱۲۳۴

۳

←

←۱۲

←

۱۲۴

۳

۱

۲

۳

۱←

۲←←

۴←

۱←

۲←

۳←

۱

شیدا۲
– ––
مسند

1




«: آن دم  شد. گزینۀ »


«: از آن خاک نیک‌بخت که  دوست شد. گزینۀ »

زنبورک: توپ جنگی کوچک که در زمان صفویه و قاجاریه روی شتر می‌بستند. گزینه 2 - 18
وزر: گناه گزینه 4 - 19

فعل »خفته است« براي دره، »آواز سر دادن«  براي امواج و»زبان« براي شاخه ها ايجاد تشخيص کرده اند. گزینه 3 - 20

 ) ( »تقوای دلها«: تقوی القلوب ) رد گزینۀ  سوم ) رد گزینه‌های  و  ( / بدنها: الأبدان الجُ »برترین نعمتها«:أفضل النعم ) رد گزینه‌های  و  گزینه 2 - 21

دراین گزینه فعلی وجود ندارد بنابراین مفعول هم نخواهیم داشت. گزینه 2 - 22


بررسی سایر گزینه‌ها:

« سکینةَ  گزینۀ »


لُق  ق، خُ لْ « خَ گزینۀ »


لمَ مفعول هستند. «  عِ گزینۀ »

( /  للطالب: برای دانش‌آموز ) رد سایر گزینه‌ها( / أن ینتخب: انتخاب کند ) رد فضل« اسم تفضیل است و مضاف واقع نشد، در‌نتیجه معنی تفضیلی ]=تر[ می‌دهد، ) رد گزینه‌های  و  »الأَ گزینه 3 - 23


گزینۀ  (

نکته:


+ اسم مفرد معنی »هر« لّ کُ


+ اسم جمع معنی »همه، تمام« لّ کُ


ن«  معنی »هر یک از« + حرف »مِ لّ کُ

« فاعل است. لُ فاضِ »الأَ گزینه 2 - 24

« »خیر« به معنی »نیکی« است و معنی تفضیلی نمی‌دهد.) هیچ خوبی در دوستی انسان دورو نیست.( در گزینۀ » گزینه 2 - 25

ل« به‌معنی »ورزشگاه« اسم مکان است. عَ فْ عَب« بر وزن »مَ لْ لاعب«، مفرد آن »مَ »مَ گزینه 3 - 26


بررسی گزینه‌ها:


ة« مصدر و به معنای »دانستن« است. عرفَ «: »مَ گزینۀ »


« اسم تفضیل است. «: »خیرٌ گزینۀ »


ل اسم مکان است. فعَ ب بر وزن مَ لعَ «: »ملاعب«: جمع مَ گزینۀ »

ة« مصدر و به معنای مهربانی است. مَ رحَ «: »مَ گزینۀ »

ل« اسم فاعل است. شکِ ل« مفرد آن »المُ شاکِ ة« است، »المَ لَ ة« مصدر باب »مفاعَ هَ »مُواجَ گزینه 4 - 27


بررسی سایر گزینه‌ها:


ب«  نْصَ ب« مفرد »مَ «: »مناصِ گزینۀ »

ل«  فِ حْ «:»محافِل« مفرد »مَ گزینۀ »

ل« اسم مکان می‌باشند. عِ فْ ع« بر وزن »مَ ضِ وْ « :»مَ گزینۀ »
معنی آیۀ شریفۀ :»اى كسانى كه ایمان آورده‏‌اید، از بسیارى از گمان‌ها بپرهیزید« این آیه مؤمنان را از بدگمانی و سوء ظن نهی می کند. گزینه 2 - 28

»مجتمع« مجرور به حرف جر، و »هم« مضاف الیه، و »الصالح« صفت برای‌»مجتمع« و مجرور به تابعیت است. گزینه 4 - 29


در این گزینه می‌خواهد سی و هشت منهای یازده می‌شود بیست و هفت که در گزینۀ  آمده است. گزینه 1 - 30

( / و الأجملُ منه: و : دشمنت را دوست ) رد گزینه‌های  و ک صدیقاً ( / عدوّ ( / أن تجعل: بگردانی / قرار دهی )رد گزینه‌های  و  دّاً: این بسیار زیباست ) رد گزینۀ  هذا جمیل ج گزینه 2 - 31


) زیباتر از آن ...است )رد گزینه‌های  و 

)معرفة: بر وزن مفعلة، شناخت و درک( هر چند ظاهراً بر وزن اسم مکان است ولی چون مفهوم مکانی ندارد آن را اسم مکان حساب نمی‌کنیم. )مصدر است!( گزینه 3 - 32


نکته:

لَة( مفهوم مصدری دارند و دیگر اسم مکان محسوب نمی‌شوند )معرفة - مسکنة:فقر - معصیة - مسألة: سؤال - مرحمة: لطف - مشورة و ...(  فْعَ ل - مَ فْعِ ل - مَ فْعَ گاهی کلمات بر وزن‌های اسم مکان )مَ


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: )مکاتب  مفردش: مکتب( گزینۀ »


«: )مدارس  مفردش: مدرسة( گزینۀ »


ع  کارخانه( «: )المصنَ گزینۀ »

ر بود اسم تفضیل می‌شد.  ر« بر وزن فاعل و اسم فاعل است. اگر آخَ همۀ گزینه‌ها اسم تفضیل هستند اما »آخِ گزینه 4 - 33


در این گزینه )المصانع( اسم مکان است و نقش مضاف إلیه دارد. گزینه 2 - 34

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: اسم مکان: »المطار«: مجرور به حرف جر گزینۀ »


طبخ«: مجرور به حرف جر  «: اسم مکان: »مَ گزینۀ »

وقف«: مجرور به حرف جر. «: اسم مکان »مَ گزینۀ »
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لة( را داشته باشد. فعَ ل - مَ فعِ ل - مَ فعَ نکته: اسم مکان باید یکی از وزن‌های )مَ

طار(  فال( می‌آید )مَ نکته: گاهی اسم مکان بر وزن )مَ


در این گزینه اسم مکان وجود ندارد.  گزینه 4 - 35

توجه داشته باشید )مبدأ( معنای )مکان( ندارد بلکه به زمان اشاره دارد. 


ل( اسم مکان هستند. نازِ حضر، مَ درسة، مَ در سایر گزینه‌ها: )المَ

»کبائر« به معنای )بزرگان( و مفرد آن )کبیر( است که اسم تفضیل محسوب نمی‌شود. گزینه 4 - 36


) : گاهی ... می‌رویم ) رد گزینه‌های  و  قد نذهبُ گزینه 4 - 37

( / قد أعطانا: به ما تخفیف داده است ) رد گزینه‌های  و ( ( / الوسائل: وسائل )رد گزینۀ  الأصدقاء: دوستان ) رد گزینۀ 


شرالأشیاء: بدترین چیزها / خیرها: بهترین آن )هرگاه خیر و شر به معنای بهتر،‌ بهترین، بدتر، بدترین باشند، اسم تفضیل محسوب می‌شوند( گزینه 3 - 38

بررسی سایرگزینه‌ها:


«: خیر در این گزینه به معنی خوبی است. گزینۀ »


«: من خیر: از نیکی گزینۀ »


: بدی  «: خیراً: خوبی / شرّ گزینۀ »


در سایر گزینه‌ها بعد از »خیر« حرف جرّ »من« آمده و »خبر« اسم تفضیل می‌شود و معنای »بهتر است از« دارد اما در این گزینه »خیر« به معنای »خوبی« است. گزینه 3 - 39


ن  ما( از چیزی / »أیدی النّاس« دستان مردم ا«  عَ »أکبرُ الغنی« بزرگترین بی‌نیازی / »الیأس«: ناامیدی/ »عمّ گزینه 3 - 40

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: »نزدیکترین کس« به‌صورت ترکیب اضافی نادرست است. »منّی« هم ترجمه نشده است. ترجمۀ صحیح: بهترین برادرانم کسی است که به من، از من نزدیک‌تر است! گزینۀ »


«: »اِعلم« فعل امر به معنی »بدان« است. »سخنان« هم به‌صورت جمع نادرست است. ترجمۀ صحیح: بدان که قوی‌ترین سلاح تو، قدرت سخن و نرمی آن است! گزینۀ »

لقک« ترجمه نشده است، از طرفی »ترازوی تو« نادرست است و باید بدون ضمیر بیاید. ترجمۀ صحیح: تو بلندمرتبه‌تری و اخلاق نیک تو سنگین‌ترین چیز در ترازوست! «: ضمیر »ک« در »خُ گزینۀ »


رسایی در معنا با وجود ایجاز و اختصار از ویژگی‌های اعجاز‌ لفظی و ظاهری قرآن کریم است. گزینه 2 - 41

کسانی که به پیامبر خدا و کتاب او افترا بستند، می‌بایست سوره‌ای همانند قرآن بیاورند: »فاتوا بسورة مثله«. هم‌چنین عبارت  »لا یأتون بمثله«"اشاره به ناتوانی همیشگی آنان بر آوردن گزینه 2 - 42

همانند قرآن دارد.


یهودیان و مسیحیان در برابر دین اسلام اختلاف ایجاد کردند نه در برابر ادیان خود و علت این اختلاف رشک و حسادت با وجود اگاهی از حقیقت دین اسلام بود. گزینه 3 - 43


منشأ نیازهای برتر)بنیادین( انسان، سرمایه‌های ویژه در وجود اوست. گزینه 1 - 44

بر این اساس سرمایه‌های ویژۀ انسان علت به وجود آمدن نیازهای برترند )معلول(. خداوند حکیم است؛ یعنی هیچ کاری را بی‌هدف انجام نمی‌دهد و به نیازهای برتر انسان نیز پاسخ داده است.

در خصوص گزینه‌های  و  که اشاره به نیازهای طبیعی هم شده است، پاسخ به این نیازها در جهان خلقت آماده شده و راه آگاهی از آن را به انسان نشان داده است و این نیازها مشترک بین انسان
و موجودات دیگر است.

مطابق این قسمت از آیۀ  سورۀ اسراء: »قل لئن اجتمعت الإنس و الجن علی أن یأتوا بمثل هذا القرآن لا یأتون بمثله« خداوند متعال جن و انس را به آوردن کتابی مانند قرآن دعوت گزینه 2 - 45

می‌کند )فراگیر بودن تحدی یا همان مبارزه‌طلبی قرآن؛ هل من مبارز=تحدی( و در ضمن آن می‌فرماید که نمی‌توانند چنین کاری را انجام دهند.


در برنامۀ اسلام از انسان خواسته می‌شود تا با اندیشه در خود و جهان هستی به ایمان قلبی دست یابد. گزینه 1 - 46


تعالیم انبیاء در برخی احکام فرعی متناسب با زمان و سطح آگاهی و نیاز مردم و نیاز‌های هردوره با دوره‌های دیگر تفاوت داشته است. گزینه 2 - 47

نکته: این تفاوت‌ها سبب تفاوت در اصل دین نشده است.

لازمۀ ماندگاری یک پیام، تبیلغ دائمی و مستمر آن است. به علت ابتدایی بودن سطح فرهنگ و عدم توسعۀ کتابت، تعلیمات انبیاء به تدریج فراموش می‌شد. گزینه 1 - 48

اگر خداوند برنامۀ سعادت بشر را یک بار برای همیشه در زمان حضرت آدم )علیه السلام( برای مردم می‌فرستاد، به دلیل نرسیدن سطح فکر انسان اولیه به فهم پیام الهی، پیام حدیث گزینه 4 - 49
م« که بیانگر رشد تدریجی سطح فکر مردم است، محقق نمی‌شد. از آنجا که اسلام تنها دینی است که با اطمینان خاطر می‌توان به آن تکیه کرد، پس هر قولِهِ درِ عُ رنا أن نُكلِّمَ النّاسَ على قَ رَ الأنبياءِ اُمِ عاشِ »إنّا مَ

.» رينَ نَ الْخاسِ ةِ مِ رَ خِ ي الْآ وَ فِ هُ وَ هُ نْ لَ مِ بَ نْ يُقْ لَ لامِ ديناً فَ سْ لْإِ رَ ا يْ غِ غَ تَ بْ نْ يَ کس آن را رها کند، دچار زیان اخروی می‌شود: »وَ مَ

به سبب ویژگی‌های فطری مشترک، خداوند یک برنامۀ کلی به انسان‌ها عنایت کرده تا آنان را به هدف مشترکی که در خلقتشان قرار داده است، برساند. و لازمۀ استقرار و ماندگاری گزینه 3 - 50
یک پیام، تبلیغ دائمی و مستمر آن است.

انسان با عقل خود در پیام الهی تفکر می‌کند )تقدم به کارگیری عقل بر مسیر هدایت الهی( و با کسب معرفت و تشخیص بایدها و نبایدها راه صحیح زندگی را می‌یابد و پیش‌ می‌رود. گزینه 2 - 51

گزینه 4 - 52
قرآن کریم از نظر محتوایی و مطالب آن ویژگی‌هایی دارد که نشان می‌دهد از قلم هیچ اندیشمندی تراوش نکرده است.

قرآن کریم نه تنها از فرهنگ جاهلیت تاثیر نپذیرفت، بلکه به شدت با آداب جاهلی و رسوم خرافی آن مبارزه کرد و به اصلاح جامعه پرداخت )تأثیرناپذیری از عقاید دوان جاهلیت.(

صّالحاتِ...« با سوگند به زمان که سرمایۀ عمر انسان است، همۀ انسان‌ها را زیانکار معرفی می‌کند، مگر کسانی که با زندگی ملوا ال ، اِلّا الذین آمنوا و عَ سرٍ صر، اِنّ الانسان لَفی خُ در آیات »والعَ گزینه 2 - 53

مؤمنانه و عمل به نیکی‌ها، راه درست زندگی‌شان را از دین خداوند که همان آیۀ  »استجیبوا لله وَ للرسول«  به معنای اجابت مؤمنان از فرمان خدا و پیامبرش می‌باشد، اخذ کنند.

 با کنار هم قرار گرفتن عقل و وحی می‌توان به پاسخ سوال‌های اساسی دست یافت. البته انسان به علت دارا بودن اختیار )نه عقل(، می‌تواند راه‌های دیگری را نیز برگزیند. هر کسی گزینه 4 - 54

برنامه‌ای غیر از دین اسلام را انتخاب کند، زیانکار است.

ریشۀ پیدایش ادیان مختلف، همان معنی آیۀ »قطعاً دین نزد خداوند، اسلام است« می‌باشد. هم‌چنین این موضوع که پیامبران دین الهی را متناسب با زبان خاص مردم خود بیان گزینه 2 - 55

می‌کردند، به رشد تدریجی سطح فکر مردم اشاره دارد که باعث می‌شد هر پیامبر بیان تعالیمش را تغییر دهد.
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»دین را به پا دارید« مبین دین واحد است که آن دین واحد، اسلام نام دارد و راه و روشی است که خداوند برای زندگی انسان‌ها برگزیده است. گزینه 1 - 56

خداوند با لطف و رحمت خود، ما انسان‌ها را تنها نگذاشت و هدایت ما را برعهده گرفت و راهی را در اختیارمان قرار داد که همان راه مستقیم خوشبختی است. خداوند در آیۀ  گزینه 3 - 57
سورۀ حج به آیین حضرت ابراهیم اشاره می‌کند و ایشان را مسلمان می‌نامد، پس این آیه مؤید ریشۀ )نام گذاری( دین واحد الهی به نام اسلام )تسلیم خداوند بودن( است: »)این دین( آیین پدرتان


ابراهیم است و او شما را از پیش مسلمان نامید.«
با توجه به آیۀ شریفۀ »قل لئن اجتمعت الانس و الجن علی أن یأتوا بمثل هذا القرآن لا یأتون بمثله« در می‌یابیم که قرآن کریم خطاب به مدعیان و شکاکان الهی بودن قرآن می‌فرماید گزینه 2 - 58


که هرگز توان آوردن کتابی مثل قرآن را ندارند و نمی‌توانند چنین کاری انجام دهند.
اندیشمندان اسلامی به این دلیل کارهای خارق‌العاده پیامبران را معجزه می‌نامند که عجز و ناتوانی سایر افراد در این امور آشکار می‌شود. معجزۀ آخرین پیامبران الهی )خاتم گزینه 4 - 59


پیامبران(، باید دو ویژگی داشته باشد:


( مردم زمان خودش به معجزه بودن آن اعتراف کنند و آن را فوق توان بشری بدانند.


( آیندگان هم معجزه بودن آن را تأیید کنند. 
که مورد اول مربوط به تمام پیامبران است، اما مورد دوم ویژگی اختصاصی خاتم پیامبران می‌باشد.

خداوند تاکید می‌کند که هیچ‌گاه هیچ‌کس نمی‌تواند در این مبارزه )‌تحدی‌( پیروز شود و همانند قرآن بیاورد » قل لئن اجتمعت الانس و الجن علی ان یاتوا بمثل هذا القران لا یاتون بمثله و لو گزینه 1 - 60

کان بعضهم لبعض ظهیرا« 

از گذشتۀ دور تا امروز‌، مخالفان قرآن کریم متن‌هایی ارائه کرده‌اند که برای افراد غیر‌متخصص ممکن است بی‌عیب جلوه کند، اما تاکنون هیچ‌یک از این متن‌ها در مراکز علمی و تخصصی‌، مورد قبول
واقع نشده است و جملگی به فراموشی سپرده شده‌اند‌.


 قبل از مسابقه، همه ایستادند و سرود ملی را با صدای بلند و با افتخار خواندند. گزینه 4 - 61

( سرود ( شنا کرد        ( راند       ( بالا آمد        


زبان‌های بشری به قدری سخت هستند که یک شخص  ممکن است شخصی دیگر را از منطقه، کشور یا قاره‌ای دیگر اصلا متوجه نشود.  گزینه 1 - 62


( آزمایش ( تجربه         ( مذهب           ( ناحیه             

او به آن شهر رفت تا از خاطره مرگ مادرش بگریزد.  گزینه 3 - 63

( نصیحت کردن ( گریختن          ( رفتار کردن               ( متعلق بودن         

ما یک شیشه مربای توت فرنگی داریم.  گزینه 3 - 64

واحد شمارش  jam کلمۀ  jar می‌باشد.

قهوه‌ی بیشتری می‌خواهی؟ نه، ممنون. کافی است. گزینه 3 - 65

 coffee یک اسم غیر قابل شمارش است پس گزینه‌های  گرامری و  معنایی غلط هستند. در گزینه‌ی  هم استفاده از much در حالت سؤالی غلط است.

وقتی حمل و نقل عمومی در شهر خیلی خوب است، نیاز زیادی به استفاده از ماشینم ندارم.  گزینه 4 - 66

کلمه‌ی need اگر نقش اسم را داشته باشد، یک اسم غیر قابل شمارش است، درضمن باتوجه به معنی جمله باید از much استفاده کنیم.

کدام یک از جملات زیر از لحاظ گرامری صحیح می‌باشد؟  گزینه 3 - 67


با توجه به ساختار جمله در انگلیسی:
subject + auxiliary verb + adverb of frequency + verb + object + adverb of manner + adverb of place + adverb of time


مراقب باش! یک کم شیشه روی زمین است. یک نفر پنجره را شکسته است.  گزینه 1 - 68
باید بدانیم که glass اگر لیوان مورد نظر باشد می‌تواند به شکل جمع به‌کار رود اما اگر به معنی شیشه باشد، غیر قابل شمارش است و حالت جمع ندارد.


اگر عجله نکنی، پرواز به لندن را از دست خواهیم داد. وقت زیادی برای تلف کردن نداریم. گزینه 2 - 69

کلمه‌ی time به معنی زمان یک اسم غیر قابل شمارش است پس گزینه‌ی  غلط. توجه کنید که در حالت رسمی از a lot of  در جملات مثبت و much / many در جملات منفی و سوالی استفاده می
شود.


کدام‌یک از جملات زیر از لحاظ گرامری غلط است؟ گزینه 4 - 70

 A few حرف تعریفی است که با اسم قابل شمارش جمع به‌کار می‌رود.

A few animals can survive in the desert.

ترجمۀ جمله: حرکت بدن یک راه ارتباطی است؛ آن در واقع یک عنصر غیرکلامی از ارتباط است. گزینه 3 - 71

( مترادف ( وسیله                ( نتیجه                ( اصل، ریشه               

در صورتی که شما فقط تعداد زیاد افرادی که شهر ما را برای یافتن شغل به مقصد محل دیگری ترک می‌کنند را در نظر بگیرید، احتمالا به درستی به این نتیجه می‌رسید که شهر ما گزینه 1 - 72

هیچ آینده‌ای ندارد.


( انتظار داشته باشید ( فرض کنید        ( پیشنهاد کنید           ( در نظر بگیرید         

ترجمۀ جمله: »کدام جمله از نظر گرامری غلط است؟« گزینه 1 - 73

»دانش‌آموزان لازم است تا کتاب‌های بیشتری دربارۀ تاریخ بخوانند«.


‌نکتۀ مهم درسی


« باید به‌جای "much" از "many" یا "a lot of" استفاده شود. اسم "book" قابل شمارش می‌باشد، پس در گزینۀ »


واژه‌های fun و money غیرقابل شمارش‌اند اما idea قابل شمارش است. گزینه 3 - 74

اندرو: واقعا؟ این نمی‌تواند  خیلی سرگرم‌کننده باشد.

جسیکا: من شغلی را می‌خواهم که بتوانم در اوقات فراغت خودم انجام دهم و مقداری پول کسب کنم. من  چند ایده دارم، اما به نظر شما باید چکار کنم؟
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( بسیار / یک / چند ( بسیاری / برخی / کمی                       


( بسیاری / یک / کمی  ( خیلی / چند / چند                              


ترجمه: دانشمندان می‌گویند انتظار می‌رود زبان‌هایی کمتر از  نفر با آن صحبت‌ می‌کنند، با مرگ افراد استفاده‌کننده )آن زبان‌ها(، ناپدید شوند/ از بین بروند. گزینه 3 - 75


( تسلیم شدن ( ناپدید شدن/از بین رفتن            ( وجود داشتن            ( جبران کردن/تشکیل دادن           


او از اول ملاقات‌های ما این‌قدر با عصبانیت صحبت نکرده بود و صادقانه بگویم این )امر( باعث نگرانی من شده است. گزینه 1 - 76


( صادق


( عادی


( محبوب


( اخیر


ایدۀ انجام تکلیف در مدرسه موفقیت‌آمیز بود و من محبوب دانش‌آموزان، والدین، و مدیر شدم. گزینه 2 - 77


( متعادل


( محبوب


( اجتماعی


( سخاوتمند


پولی که ما برای پروژۀ جدید لازم داریم دقیقاً دو میلیون و پنجاه و چهار هزار دلار است. گزینه 4 - 78

توضیح: عددها جمه بسته نمی‌شوند ولی اسم بعد از آن‌ها به صورت جمع به کار می‌رود. درضمن در بیان عددها به صورت حروفی باید بین عددهای  تا  از خط تیره استفاده کرد. با این


توضیحات فقط گزینۀ  درست است.


- استیو، برای مهمانی چه مقدار میوه لازم داری؟ گزینه 1 - 79

- تعداد کمی پرتقال و یک آناناس لازم داریم. 

pineapple چه مقدار( استفاده می‌کنیم. در نتیجه گزینه‌های  و  حذف می‌شوند. از طرفی در این جمله( how much اسم غیرقابل‌شمارش است و برای آن از کلمۀ پرسشی fruit توضیح: کلمۀ

مفرد است و نمی‌توان قبل از آن از many )تعداد زیادی( استفاده کرد، پس گزینۀ 3 نیز حذف می‌شود.


ترجمۀ جمله: »وقتی با اعضای خانواده‌ات قبل از کریسمس به خرید می روی چه مقدار پول خرج می‌کنی؟« گزینه 2 - 80

«(. اسم « باید بین فاعل و فعل اصلی قرار بگیرد )رد گزینۀ » «(. قید تکرار usually به معنای »معمولاً با توجه به ساختار سوالی جمله، فعل کمکی do باید در جمله وجود داشته باشد )رد گزینۀ 


.)» ،  و  غیرقابل شمارش money باید بلافاصله بعد از ساختار how much بیاید )رد گزینه‌های »

گزینه 4 - 81

 و   مي‌گذرد را مي‌نويسيم. ابتدا معادله‌ی خطي که از دو نقطه‌ی 

p
0

2

2-1
q

{

{

حال عرض از مبدا و طول از مبدا خط را حساب مي‌كنيم.

 

شرط آنکه معادله ی درجه ی دوم دارای دو ریشه ی حقیقی منفی باشد آن است که  و  و  باشد )ضرب دو ریشه مثبت و جمع دو ریشه باید منفی باشد( که گزینه 4 - 82


فقط در گزینه ی چهارم صدق می کند.

 :گزینه ی چهارم

گزینه 1 - 83
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گزینه 2 - 84


معادله ی درجه ی دومی که ریشه هایش  واحد بیشتر از ریشه های معادله ی  می باشد به صورت زیر است:


پس کافی است  را به  تبدیل کنیم.

گزینه 3 - 85

چون هر دو ریشه، مثبت هستند می توانیم تفکیک کنیم.

گزینه 1 - 86

البته برای حل معادله‌ی درجه‌ی دوم  می‌توانید از روش دلتا هم استفاده کتید.
گزینه 3 - 87

گزینه 4 - 88

چون  منفی است  سهمی محور  را قطع نمی کند و چون ضریب  منفی است دارای  است پس حتماً‌ از ناحیه ی سوم و چهارم می

گذرد.

2
3

5
3-


ابتدا سه نقطه را در تابع صدق داده تا  و  و  بدست آیند. گزینه 2 - 89


کمترین مقدار تابع درجه‌ی دوم همان عرض نقطه‌ی  )رأس سهمی( است.

 


اگر دو ریشه، معکوس یکدیگر باشند حاصل ضربشان یک است. گزینه 1 - 90

گزینه 4 - 91
 فاصله‌ی وسط یک قطر مربع از یکی از اضلاع آن برابر نصف ضلع مربع است.


 A

H

 

ka + bx + c = ۰x۲

a(x − k + b(x − k) + c = ۰)۲

xx − ۵

m(x − ۵ − ۲(x − ۵) + ۱ = ۰ → m − ۱۰mx + ۲۵m − ۲x + ۱۰ + ۱ = ۰)۲ x۲

→ m − ۲(۵m + ۱)x + ۲۵m + ۱۱ = ۰x۲
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√
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−−
√ − →−−−

α , β>۰ α−−√

β−−√

β−−√

α−−√

α + β

α ⋅ β
− −−−√

۳

۱
−−

√

+ = −۲ → = −۲ ⇒ = −۲ ⇒ k = ۸ ⇒ ۴ + ۸x − ۲۱ = ۰x۱ x۲
−b

a

−k

۴
x۲

⇒ (۲x − ۳)(۲x + ۷) = ۰ ⇒ x = , x = −
۳
۲

۷
۲

۴ + ۸x − ۲۱ = ۰x۲

− = − = a(a − x) ⇒ − ( − ۲ax + ) = − ax
x

a − x

a − x

x

a

x
− →−−−−
×x(a−x)

x۲ (a − x) ۲
x۲ a۲ x۲ a۲

⇒ − + ۲ax − − + ax = ۰ ⇒ ۲ = ۳ax ⇒ ۳x = ۲a ⇒ x =x۲ a۲ x۲ a۲ a۲ ۲a
۳

Δ(۱۶ − ۳۶ = −۲۰)xx۲Max

abc

→ { → a = ۲ , b = −۸
A ۰ = a + b + c

∣

∣
∣

۱
۰

−→−
صدق

B ۰ = ۹a + ۳b + c
∣

∣
∣

۳
۰

−→−
صدق

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a + b = −۶
۹a + ۳b = −۶

C ۶ = c
∣

∣
∣

۰
۶

−→−
صدق

S

= = = −۲
۴ac − b۲

۴a
۴۸ − ۶۴

۸
−۱۶

۸

= ۱ → = ۱ → = ۱ → + m − ۲ = ۰ {x′x′′ c

a

m۲

۲ − m
m۲ − →−−−−−

a+b+c=۰ m = ۱
m = = −۲

c

a

m = ۱ + ۳x + ۱ = ۰ : Δ = − ۴ac = ۹ − ۴ > ۰ : −→−ق ق
معادله

x۲ b۲

m = −۲ ۴ + ۳x + ۴ = ۰ : Δ = − ۴ac = ۹ − ۶۴ < ۰ : −→−غ ق ق
معادله

x۲ b۲

ضلع مربع =
۲۰

۵
−−

√
→ AH = نصف ضلع مربع = = →A , x − ۲y + ۵ = ۰

∣

∣
∣

۳
−۱

|۳ + ۲ + ۵|

۱ + ۴
− −−−−

√

۱۰

۵
−−

√
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)ضلع مربع(  مساحت مربع    


   از‌خط به معادله‌ی  از رابطه‌ی  به‌دست می‌آید. توجه کنید فاصله‌ی نقطه‌ی‌ 

گزینه 3 - 92

معادلات خطوط  و  را می‌نویسیم.


: معادلۀ خط  

 : معادلۀ خط 


حال، فاصلۀ این دو خط موازی را از یکدیگر به‌دست می‌آوریم:

 و  از رابطۀ  استفاده می‌کنیم. توجه کنید برای محاسبۀ فاصلۀ بین دو خط موازی 

گزینه 1 - 93

y
4

=x 2

=

=x -2

8

4

y = 4-

 قطر : فیثاغورث  

گزینه 2 - 94


 برای حل ابتدا از اتحاد فرعی استفاده می‌نماییم:    

 

حال تغییر متغیر زیر را اعمال می‌نمائیم:

  

مجموع ضرایب معادلۀ درجه دو صفر است، پس: 


حال عبارت  را به جای  قرار می‌دهیم:

فاقد ریشه   

    


بین دو کسر مخرج مشترک می‌گیریم: گزینه 3 - 95

  می‌توان عبارت را ساده کرد. باتوجه به اینکه 

= ( = = ۸۰
۲۰

۵
−−

√
)۲ ۴۰۰

۵
۲=

A
∣

∣
∣
α

β
ax + by + c = ۰AH =

|aα + bβ + c|

+a۲ b۲− −−−−−√

ABCD

= → = → y = x → x − y = ۰
y − yA

x − xA

−yA yB

−xA xB

y

x

−۱
−۱

AB

= → = = ۱ → y − ۳ = x − ۱ → x − y + ۲ = ۰
y − yC

x − xC

−yC yD

−xC xD

y − ۳
x − ۱

۳ − ۴
۱ − ۲

CD

d = = = × = =
|c − |c′

+a۲ b۲
− −−−−−

√

|۰ − ۲|

۱ + ۱
− −−−−

√

۲

۲
−−

√

۲
−−

√

۲
−−

√

۲ ۲
−−

√

۲
۲
−−

√

ax + by + c = ۰ax + by + = ۰c′d =
|c − |c′

+a۲ b۲− −−−−−
√

|x| = ۲ x = ±۲ , |y| = ۴ y = ±۴→ →

= = = ۴۱۶ + ۶۴
− −−−−−−

√ ۸۰
−−

√ ۵
−−

√→

+ = − ۲aba۲ b۲ (a + b)۲

۷(x + ) = ۹ + ۲( + )
۱
x

x۲ ۱
x۲

→ ۷(x + ) = ۹ + ۲( − ۲)
۱
x

(x + )
۱
x

۲

x + = t
۱
x

۷t = ۹ + ۲( − ۲)t۲ → ۷t = ۹ + ۲ − ۴t۲ → ۲ − ۷t + ۵ = ۰t۲

= ۱ , = =t۱ t۲
c

a

۵
۲

x +
۱
x

t

= ۱ → x + = ۱t۱
۱
x

− x + ۱ = ۰−→−
×x

x۲ → Δ = −۳ < ۰ →

=t۲
۵
۲

→ x + =
۱
x

۵
۲

۲ − ۵x + ۲ = ۰−→−
×۲x

x۲ → { x = α

x = β
→ P = αβ = = ۱

c

a

= ۱
x( − ۱) + x( + ۱)x + ۱

− −−−−
√ x + ۱

− −−−−
√

( + ۱)( − ۱)x + ۱
− −−−−

√ x + ۱
− −−−−

√

= ۱ → = ۱
x − x + x + xx + ۱

− −−−−
√ x + ۱

− −−−−
√

x + ۱ − ۱

۲x x + ۱
− −−−−

√

x

x ≠ ۰

۲ = ۱ x + ۱ = → x = −x + ۱
− −−−−

√ −→−
( )۲ ۱

۴
۳
۴
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ریشه‌ی حاصل در معادله صدق می‌نماید و قابل قبول است. حال عبارت مورد نظر مسئله را محاسبه می‌نمائیم:


می‌توان از تعیین دامنه برای حل معادله استفاده کرد، زیرا دو عبارت قرینه داخل رادیکال با فرجه‌ی زوج وجود دارد. گزینه 4 - 96

  از وجود ریشه مطلع شد. با جایگذاری در معادله داریم: حال می‌توان با جایگذاری 

  ریشه است و عبارت مورد نظر سوال برابر است با:  باتوجه به تساوی برقرار شد پس 

گزینه 4 - 97

 پاره‌خط  بر خط  عمود است.


 

A

B L:
y

x +
-

3
2

1 =0
3 2

-
,

(

(

a
b

A


پس می‌توان گفت:

 


حال می‌توان معادله‌ی  را نوشت:

 

        معادله‌ی 


برای یافتن مختصات نقطه‌ی  کافیست، محل برخورد خط  و پاره  را محاسبه نمائیم


مخرج مشترک می‌گیریم: گزینه 2 - 98

 

 ‌  ‌

 ‌  ‌ ‌‌‌


اول: سمت راست تساوی را مخرج مشترک می‌گیریم: گزینه 1 - 99

 ‌  ‌

 ‌  ‌


دوم: اگر تساوی به ازای تمام مقادیر  برقرار باشد:

‌

راهنمایی: کوچک‌ترین مساحت مربوط به کوتاه‌ترین قطر است و کوتاه‌ترین فاصله بین دو نقطه از دو خط موازی، همان فاصلۀ بین دو خط است: گزینه 4 - 100

۱۶ + ۴a = ۱۶ + ۴(− ) = ۹ − ۳ = +۶a۲ (− )
۳
۴

۲ ۳
۴

= +x + x − ۲
− −−−−

√
↓

− −−−−−−−−−

√۵ ۲ − x
↓

− −−−−
√۴ ۲x − ۲

− −−−−−
√۵

(I) x − ۲ ≥ ۰ (II) ۲ − x ≥ ۰
x ≥ ۲ ∩ x ≤ ۲ → x = ۲

x = ۲

x = ۲ → =۲
−−

√۵ ۲
−−

√۵

α = ۲+ = ۴۰α۵ α۳

ABL

× = −۱ → × = −۱ → = −mAB mL mAB

۲
۳

mAB

۳
۲

AB

y − = m(x − ) → = − , A(−۳, ۲) → y − ۲ = − (x + ۳) ۲y − ۴ = −۳(x + ۳) y۰ x۰ mAB

۳
۲

۳
۲

→
×۲

AB→ ۲y + ۳x = −۵

BLAB

{×۳
×۲

۳y − ۲x = −۱
۲y + ۳x = −۵
– –––––––––––––

۹y + ۴y = −۱۳ → y = −۱ → x = −۱ → B(−۱, −۱)

a + b = −۲

− =
۱

+ x + ۱x۲

۱
− x + ۱x۲

+ ۱x۲

+ + ۱x۲ x۲
⇒ =

− x + ۱ − − x − ۱x۲ x۲

( + ۱ −x۲ )۲ x۲

+ ۱x۲

+ + ۱x۴ x۲

⇒
−۲x

+ ۲ + ۱ −x۴ x۲ x۲
=

+ ۱x۲

+ + ۱x۴ x۲
⇒ + ۱ = −۲xx۲

⇒ + ۲x + ۱ = ۰x۲ ⇒ = ۰(x + ۱)
۲

⇒ x = −۱

= +
۱
+ ۱x۳

ax + b

− x + ۱x۲

c

x + ۱
⇒

۱
+ ۱x۳

=
(ax + b)(x + ۱) + c( − x + ۱)x۲

+ ۱x۳

⇒ ۱ = a + (a + b)x + b + c − cx + cx۲ x۲ ⇒ ۱ = (a + c)x۲ +(a + b − c)x + b + c

x

a + c = ۰

a + b − c = ۰

b + c = ۱
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کوچکترین مربع

    

مربع بزرگتر از کوچکترین مربع

   

اول: طبق راهنمایی دو خط داده شده موازی هستند. کوتاه‌ترین قطر، فاصلۀ بین دو خط موازی است.

دوم: فاصلۀ بین دو خط موازی را می‌یابیم:‌

 



‌سوم: اگر قطر یک مربع  باشد، مساحت آن  است.

‌


راهنمایی:  ریشۀ معادله است. پس در آن صدق می‌کند. گزینه 3 - 101

اول: طبق راهنمایی  را در معادله قرار می‌دهیم:‌

   


‌دوباره جای  مقدار  را جایگذاری می‌کنیم:

‌

‌دوم: محاسبۀ مقدار خواسته شده:

‌


‌مقدار  است. پس:

‌


می‌دانیم تابع دارای تقعر رو به بالاست و دو ریشۀ مثبت دارد. پس شرایط زیر را چک کنید: گزینه 2 - 102

‌

‌طبق راهنمایی هر  شرط را چک می‌کنیم:‌

 


   


   


   


  

‌اشتراک بین  شرط مجموعۀ  است.


با توجه به این‌که  محور تقارن نمودار است و  یکی از ریشه‌های  است، پس  ریشۀ دیگر است. گزینه 3 - 103

 


‌از طرف دیگر نمودار از نقطۀ  عبور کرده است. پس:

 

{ ۲x − ۴y + ۵ = ۰
x − ۲y + ۳ = ۰ ⇒ ۲x − ۴y + ۶ = ۰

⇒ = فاصلۀ بین خطوط=
|۶ − ۵|

+۲۲ ۴۲
− −−−−−

√

۱

۲۰
−−

√

d
d۲

۲

S = =

(
۱

۲۰√
)۲

۲
۱

۴۰

α

α

− ۲α − ۵ = ۰α۲ ⇒ = ۲α + ۵α۲ ⇒ = (۲α + ۵α۴
)

۲ = ۴ + ۲۰α + ۲۵α۲

α۲۲α + ۵

۴ + ۲۰α + ۲۵ = ۴(۲α + ۵) + ۲۰α + ۲۵ = ۲۸α + ۴۵α۲

+ ۲۸β = ۲۸α + ۲۸β + ۴۵ = ۲۸(α + β) + ۴۵α۴

α + β = ۲

۲۸(۲) + ۴۵ = ۵۶ + ۴۵ = ۱۰۱

P > ۰ S > ۰ Δ > ۰ a > و۰ و و

۴

(۱) a > ۰

(۲) Δ > ۰ ⇒ ۱۶ − ۴(a)(a − ۳) > ۰ ⇒ ۱۶ − ۴ + ۱۲a > ۰a۲

⇒ − ۳a − ۴ < ۰a۲ ⇒ (a + ۱)(a − ۴) < ۰ ⇒ −۱ < a < ۴

(۳)S > ۰ ⇒ + > ۰
۴
a

⇒ a > ۰

(۴)P > ۰ ⇒ > ۰
a − ۳
a

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a > ۳
یا
a < ۰

۴۳ < a < ۴

x = ۲x = ۰f(x)x = ۴

f(x) = x(ax + b) = ۰ ⇒
⎧
⎩⎨

x = ۰

x = − = ۴ ⇒ b = −۴a
b

a

⇒ f(x) = a − ۴axx۲

(۲, ۲)

f(۲) = ۲ ⇒ ۴a − ۸a = ۲ ⇒ a = − ⇒ b = ۲
۱
۲

⇒ f(x) = − + ۲x
۱
۲
x۲

f(ab) = f(−۱) = − − ۲ = −
۱
۲

۵
۲
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برای به‌دست آوردن طول نقاط تلاقی باید معادلۀ  را حل کنیم:‌ گزینه 2 - 104

 

‌یک ریشۀ معادله  است و اگر ریشه‌های معادلۀ درجۀ دوم  را  و  بنامیم، با توجه به صورت مسئله داریم:‌

   


  


  


سهمی  زمانی از هر چهار ناحیۀ محورهای مختصات عبور می‌کند که  برقرار باشد. پس: گزینه 2 - 105

‌

فعال شدن اعصاب سمپاتيک تعداد حرکات تنفسي را افزايش مي‌دهد. بنابراين غير‌فعال شدن اعصاب سمپاتيک، نتيجه‌ای عکس دارد. گزینه 4 - 106

انعکاس عقب کشیدن دست به طور مستقل از مغز عمل میکند و از نخاع کنترل میشود. گزینه 3 - 107
در انقباض ماهیچه‌ی حلقوی روده و ترشحات غدد معده پس از خوردن غذا و همینطور تعداد ضربان قلب در فعالیت‌های ورزشی اعصاب خود‌مختار پیکری سمپاتیک و پاراسمپاتیک نقش دارد که در

کنترل مغز می‌باشند.


به‌جز مورد )د( که مربوط انعکاس نخاعی و دستگاه عصبی پیکری می‌باشد، همه‌ی موارد دیگر تحت کنترل دستگاه عصبی سمپاتیک و پاراسمپاتیک )خودمختار( اند. گزینه 2 - 108


محل نورون‌های رابط در مغز و نخاع یعنی دستگاه عصبی مرکزی می‌باشد. گزینه 3 - 109

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: نورون رابط می‌تواند یک سلول پیش‌سیناپسی یا پس‌سیناپسی باشد. ( و ) ( و ) گزینه‌های )


شکل یک نورون حسی با دندریت بلندتر از آکسون می‌باشد. گزینه 2 - 110


: میلین : جسم یاخته‌ای        : آکسون    


: انتهای دندریت : گرۀ رانویه         : دندریت    

 و  هر دو رشتۀ عصبی‌اند - در گرۀ رانویۀ پمپ سدیم - پتاسیم فعال است و در  و  تبادل یون‌ها در پتانسیل عمل صورت می‌گیرد.


آسيب بافتي مي‌تواند گيرندۀ درد در هر دو اندام را تحريک کند. گزینه 3 - 111

بررسی سایر گزینه‌ها:


- بخشی از دندریت مربوط به فشار که درون پوششی از جنس بافت پیوندی قرار دارد، بدون میلین و بخشی دیگر دارای میلین است. گزینۀ 

++

++
----

++

++
----

++

++
----

++

++
----

دارینه

پوشش از نوع بافت پیوندي


- درون بافت چربی زیرپوست، گیرندۀ فشار وجود دارد. گزینۀ 

- درون زرد‌پی گیرنده‌های حس وضعیت وجود دارند .این گیرنده‌ها درون کپسول مفصلی و ماهیچه اسکلتی نیز وجود دارند. گزینۀ 

زماني كه اختلاف پتانسيل دو سوي غشا صفر باشد، مي‌تواند در شاخۀ صعودي پتانسيل عمل باشد كه در اين حالت به دليل باز بودن كانال‌هاي دريچه‌دار سديمي، نفوذپذيري غشا گزینه 3 - 112

نسبت به يون سديم بيشتر است يا مي‌تواند در شاخۀ نزولي منحني پتانسيل عمل باشد كه در اين حالت به دليل باز بودن كانال‌هاي دريچه دار پتاسيمي غشا نسبت به پتاسيم نفوذ‌پذير‌تر است.


بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در زماني كه اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشا صفر مي‌شود، يكي در شاخه بالارونده منحني پتانسيل عمل است كه در اين حالت كانال دريچه‌دار سديمي باز و كانال دريچه‌دار ( و ) گزینۀ )
پتاسيمي بسته است. و در شاخه پايين رو منحني عمل نيز در نقطه‌اي اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشا صفر مي‌شود كه در اين حالت كانال دريچه‌دار پتاسيمي باز و سديمي بسته است. در نتيجه


هيچگاه در زماني كه اختلاف پتانسيل دو سوي غشا صفر است نمي‌توان گفت كه كانال دريچه‌دار سديمي باز است يا كانال دريچه دار پتاسيمي.

(: در پايان پتانسيل عمل فعاليت پمپ سديم- پتاسيم بيشتر مي‌شود. گزینۀ )


در انتهاي پتانسيل عمل، درون سلول منفي‌تر از بيرون سلول است. گزینه 4 - 113
بررسی سایر گزینه‌ها:

f(x) = ۰

(x − ۱)( − ۲mx − m − ۱) = ۰x۲ → {
x = ۱

− ۲mx − m − ۱ = ۰x۲

x = ۱− ۲mx − m − ۱ = ۰x۲αβ

+ + = ۹α۲ β۲ ۱۲
→ + = ۸α۲ β۲ → − ۲p = ۸S۲

(۲m − ۲(−m − ۱) = ۸− →−−−−−
P=−m−۱

S=۲m
)۲ → ۴ + ۲m + ۲ = ۸m۲

→ ۲ + m − ۳ = ۰m۲
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= ۱m۱

= −m۲
۳
۲

→ | − | =m۱ m۲
۵
۲

y = a + bx + cx۲< ۰
c

a

< ۰ ⇒ a + < ۰ ⇒ a < −
a +

۱۰
۳

۳
۱۰
۳

۱۰
۳

۱۲۴
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( در محل تحريك، اختلاف پتانسيل دو سوي غشاي آن، به طور ناگهاني تغيير مي كند و داخل ياخته از بيرون آن، مثبت تر مي شود. پس از مدت كوتاهي اختلاف پتانسيل دو سوي غشا، گزینۀ ) و 

دوباره به حالت آرامش بر مي‌گردد. اين تغيير را پتانسيل عمل مي‌نامند.


( وقتي پتانسيل عمل، در يك نقطه از ياختۀ عصبي ايجاد مي‌شود، نقطه به نقطه پيش مي‌رود تا به انتهاي رشتۀ عصبي برسد. اين جريان را هدايت پيام عصبي گويند. گزینۀ )

هر چه تعداد يون‌هاي ورودي به سلول بيشتر شود، غلظت یون‌های درون سلول بيشتر و فشار اسمزي سلول بالاتر مي‌رود. در قلۀ پتانسيل عمل، بيشترين فشار اسمزي وجود دارد؛ گزینه 3 - 114
زيرا در شاخۀ بالارو منحني كانال‌هاي دريچه‌دار سديمي باز هستند و يون‌هاي سديم به داخل سلول آمده و هنوز كانال‌هاي دريچه‌دار پتاسيمي باز نشده است، و يون‌هاي پتاسيم از طريق اين كانال‌هاي


دريچه‌دار پتاسيمي خارج نشده‌اند؛ بنابراين تجمعي از بارهاي مثبت در داخل سلول داريم كه باعث افزايش فشار اسمزي درون سلول مي‌شوند.


بخش خاكستري در سطح خارجي مغز قرار دارد و در مجاور مننژ قرار دارند. گزینه 3 - 115

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: مادۀ خاكستري شامل جسم ياخته‌هاي عصبي و رشته‌هاي عصبي بدون ميلين است. گزینۀ )

(: بخش‌هاي خاكستري هم در سطح خارجي مغز ديده مي‌شوند و هم در بخش‌هايي درون ماده سفيد نيز، اين بخش‌هاي خاكستري ديده مي‌شود. )مطابق شکل روبرو(، بخش خاكستري گزینۀ )

نخاع درون بخش داخلي نخاع قرار دارد.

مغز

ماده سفید ماده خاکستري

(: بافت عصبي )چه رنگ خاكستري و چه سفيد(داراي سلول پشتيبان هستند. ماده سفيد داراي ياخته پشتیبان عصبی است كه  غلاف ميلين را ميسازند. گزینۀ )

گزینه 2 - 116
لایۀ داخلی پردۀ مننژ با خارجی‌نرین بخش مغز در تماس است.

‌بررسی سایر گزینه‌ها:


(: مطابق شکل روبرو، جمله درست است. ‌گزینۀ )


(: مطابق شکل، جمله درست است. گزینۀ )

(: سه پردۀ مننژ نوعی بافت پیوندی هستند. گزینۀ )
مغز حفره

استخوان جمجمه

هاي مننژپرده


منظور لوب گيجگاهي است كه لوب گيجگاهي زماني كه از سطح بالايي به مغز نگاه مي‌كنيم قابل مشاهده نيست. گزینه 4 - 117

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: لوب آهيانه منظور گزینه است كه لوب آهيانه از سطح بالايي كه به مغز نگاه مي كنيم قابل مشاهده است. گزينۀ )


(: لوب پس‌سري در پشت لوب آهيانه است كه اين لوب زماني كه از سطح بالايي به مغز نگاه مي‌كنيم قابل مشاهده است. گزينۀ )


(: لوب پيشاني در جلوي شيار مركزي قرار دارد كه از سطح بالايي كه به مغز نگاه مي‌كنيم قابل مشاهده است. گزينۀ )


در تبديل حافظۀ كوتاه مدت به بلند مدت، هيپوكامپ )اسبک( نقش دارد. هيپوكامپ با لوب بويايي در ارتباط نزديک قرار دارد. گزینه 2 - 118

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در تبديل حافظۀ كوتاه مدت به بلند مدت، هيپوكامپ )اسبک( نقش دارد كه هيپوكامپ بخشي از ليمبيک )سامانۀ كناره‌اي( است. ليمبيک با هيپوتالاموس و تالاموس و قشر مخ در ارتباط گزينۀ )

است.


(: مركز احساسات در ليمبيک است اما در بخشي به غير از هيپوكامپ )اسبک( قرار دارد. گزينۀ )

(: لوب بويايي يكي از اجزاء سامانۀ ليمبيک نيست اما لوب بويايي با ليمبيک ارتباط نزديک دارد. گزينۀ )


بطن چهارم در بين بصل‌النخاع و مخچه قرار دارد. گزینه 2 - 119

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: بطن سوم در زير رابط سه‌گوش و در عقب تالاموس‌ها قرار دارد. گزينۀ )


(: بطن‌های جانبي درون مخ )نه قشر مخ( قرار دارند. گزينۀ )

(: رابط‌ سه گوش و بطن‌ها از بخش‌های درونی مغز می‌باشند و در سطح پشتی و شکمی مغز قابل مشاهده نیستند. گزينۀ )
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کیسه‌تنان دستگاه گردش خون ندارند بنابراین همه‌ی سلول‌ها می‌توانند به طور مستقل اکسیژن را ازآب اطراف بگیرند. گزینه 2 - 120

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: هيدر داراي کيسه‌ی گوارشي با يک منفذ است که در حکم دهان و مخرج محسوب مي‌شود یعنی حرکت دو‌طرفه است.  گزینۀ )


(: شبکۀ عصبی هیدر گره ندارد. گزینۀ )


(: بعضی از سلول‌هاي پوششي جدار اين کيسه تاژک‌دار )نه مژک( مي‌باشند.  گزینۀ )


مولکول‌هایی مانند گلوکز و اکسیژن )مورد نیاز برای تنفس یاخته‌ای( می‌توانند از سد خونی - مغزی عبور کنند و به مغز وارد شوند. گزینه 2 - 121

بررسی سایر گزینه‌ها:


( پرده‌های مننژ و استخوان که هر دو نوعی بافت پیوندی هستند از مغز و نخاع محافظت می‌کنند. )نه از اعصاب، که بخش محیطی دستگاه عصبی هستند(.


( در نخاع پرده‌های مننژ بر روی بخش سفید، که اجتماع رشته‌های میلین‌دار است، قرار دارد. بخش خاکستری دارای جسم یاخته‌‌ای زیاد هستند.

( سیستم عصبی مرکزی )نخاع و مغز( دارای مویرگ‌های پیوسته‌اند.


ناقل عصبی با تغییر نفوذپذیری غشای یاختۀ پس ‌سیناپسی، به یون‌ها، پتانسیل الکتریکی این یاخته را تغییر می‌دهد. گزینه 4 - 122

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: ناقل عصبی وارد یاختۀ پس سیناپسی نمی‌شود. گزینۀ )


(: ناقل عصبی باقی‌مانده با جذب دوبارۀ ناقل به یاختۀ پیش سیناپسی )نه پس سیناپسی( انجام می‌شود یا توسط آنزیم تجزیه می‌شود. گزینۀ )

(: ناقل عصبی از غشاء یاختۀ پیش سیناپسی اگزوسیتوز می‌شود. گزینۀ )


موارد )الف(، )ج( و )د( صحیح‌اند.  گزینه 3 - 123

بررسی موارد:


مورد ‌الف( پایانۀ آکسون حسی با رابط سیناپس برقرار می‌کند نه رابط با حسی

مورد ب( سیناپس بین پایانۀ آکسون حرکتی با یاختۀ ماهیچه‌ای برقرار می‌شود.


مورد ج( نورون حسی با سلول غیر عصبی سیناپس برقرار نمی‌کند.

مورد د( بین سلول حسی و حرکتی سیناپس وجود ندارد.


‌سد خونی مغزی بافت پوششی سنگفرشی تک لایه جدار مویرگ های خونی است. گزینه 3 - 124

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: بافت پیوندی سست ماده زمینه فراوان دارد. گزینۀ )


(: سد خونی مغزی ترشح موسین انجام نمی دهد. گزینۀ )

(: سلول های دیواره مویرگ ها هسته دار هستند. گزینۀ )


 مایع مغزی نخاعی ترشح می‌کنند.  و   قرار دارد. مویرگ‌های بطن   و  در دو طرف رابط پینه‌ای و سه گوش بطن  گزینه 4 - 125

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: رابط پینه‌ای باعث اتصال دو نیمکرۀ مخ به همدیگر می‌شود. رابط پینه‌ای، رشته‌هایی عصبی هستند. رشته‌های عصبی بخش‌هایی از نورون هستند. نورون قطعاً دارای جسم سلولی است. گزینۀ )


(: رابط پینه‌ای و درخت زندگی مادۀ سفید هستند، بنابراین دارای رشته‌های عصبی با هدایت جهشی می‌باشند. گزینۀ )


(: قشر مخ مادۀ خاکستری است، در صورتی که رابط پینه‌ای مادۀ سفید است. گزینۀ )

طناب عصبی انسان )نخاع( از بصل‌النخاع تا کمر امتداد یافته،  جفت عصب مختلط )اعصاب مختلط به معنی اعصابی است که هر دو نوع نورون حسی و حرکتی را دارند.( دارد، مغز گزینه 2 - 126

را به دستگاه عصبی محیطی مرتبط می‌سازد و علاوه بر انتقال پیام‌های عصبی، مرکز برخی انعکاسات بدن نیز هست.

با توقف فعالیت عصب سمپاتیک، کاهش تعداد ضربان قلب و در نتیجه کاهش برون ده قلبی ایجاد می شود. ) برون‌ده قلبی: حجم ضربه‌ای ضربدر تعداد ضربان قلب( .‌ تعداد تنفس گزینه 1 - 127

ندتر میزند و فاصلۀ بین امواج  و  زیادتر میشود. و ضربان قلب کاهش مییابند. به این ترتیب قلب کُ

در فضای سیناپسی، علاوه بر ناقل عصبی، آنزیم‌هایی نیز وجود دارند که این آنزیم‌ها در تجزیۀ ناقل عصبی نقش دارند. اگر مقدار ناقل عصبی تغییر کند، باعث بروز بیماری در گزینه 4 - 128

دستگاه عصبی می‌شود. همچنین تغییر در میزان این آنزیم‌ها نیز می‌تواند باعث اختلال در فعالیت دستگاه عصبی شود.
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گزینه 4 - 129
 بهترین شرایط ایمنی و تغذیه‌ای برای جنین پستانداران جفت‌دار فراهم شده است. جدایی کامل بطن‌ها باعث سهولت حفظ فشار در سامانۀ گردشی مضاعف می‌شود و
در

پستانداران و پرندگان و برخی خزندگان سهولت این حالت را مشاهده می‌کنید.

پستاندار
قلب چهار حفره اي
گردش خون مضاعف

 

بررسی سایر گزینه‌ها:


( نادرست، فشار منفی موجب مکش هوا به داخل شش‌ها می‌شود. گزینۀ 


( نادرست، طناب عصبی در مهره‌داران پشتی است نه شکمی. گزینۀ 


( نادرست. شیکه‌های مویرگی ترشح‌کنندۀ مایع مغزی نخاعی در بطن‌های  و  هستند. گزینۀ 

نورون‌هاى حركتى و رابط داراى چند دندريت هستند. اين رشته‌هاى دندريت هستند كه پيام را به جسم ياخته‌اى وارد می‌كنند. در نورون‌هاى حركتى، همانند نورون‌هاى رابط گزینه 2 - 130

آكسون از دندريت بلندتر است.


بررسی ساير گزينه‌ها:


(: نورون‌هاى رابط فقط در مغز و نخاع  قابل مشاهده هستند و در هیچ کدام از اعصاب دیده نمی‌شوند. گزینۀ )

(: در بیماری مالتیپل اسکلروزیس یاخته‌های پشتیبانی که در سیستم عصبی مرکزی میلین می‌سازند از بین می‌روند. پس نورون‌های حرکتی واقع در سیستم عصبی محیطی دچار مشکل گزینۀ )
نمی‌شوند.


(: فقط درمورد نورون‌هاى حركتى صادق است. گزینۀ )

پس از شروع پتانسيل عمل، از عدد صفر تا  در سمت بالارو و از عدد  تا صفر در سمت پايين رو نمودار، پتانسيل بيرون یاخته نسبت به درون منفى است. براى رسيدن به گزینه 1 - 131

چنين پتانسيلى قطعاً تحريک شدن ياخته لازم است تا پتانسيل عمل در یاخته حاصل شود.


بررسی ساير گزينه‌ها:

(: پمپ‌های سدیم پتاسیم موجود در غشا می‌توانند همواره با مصرف انرژی یون‌های سدیم را به خارج و پتاسیم را به داخل یاخته وارد کنند؛ بنابراین همواره فعال هستند و نمی‌توان برای گزینۀ )


، به ميزان فسفات آزاد درون سلول افزوده می‌شود.  فعالیت آنها زمانی را مانند آغاز پتانسیل آرامش بعد از پتانسیل عمل مشخص کرد. با مصرف 


(: یون‌های سدیم و پتاسیم که می‌توانند از عرض غشا ياخته عبور كنند، همگی یون‌های مثبت هستند. گزینۀ )

(: فعالیت بیشتر پمپ‌های سدیم – پتاسیم پس از پایان پتانسیل عمل و در آغاز پتانسیل آرامش رخ می‌دهد؛ با آغاز پتانسیل آرامش فعالیت بيشتر اين پمپ باعث می‌شود تا آرایش یون‌ها گزینۀ )

به حالت اولیه بازگردد، نه اينكه پتانسيل دو سوى غشا به حالت آرامش بازگردد.


 در نورون های حرکتی پیام عصبی از جسم سلولی در طول آکسون به انتهای نورون هدایت می‌شود. گزینه 3 - 132

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: هر تاری از تارهای عصبی متعلق به دستگاه عصبی پیکری، حسی یا خودمختار به کمک پمپ سدیم ـ پتاسیم که شیب غلظتی یون‌های سدیم و پتاسیم را در طرفین غشای درحال استراحت گزینۀ »

حفظ می‌کند می‌تواند به پتانسیل آرامش دست یابد نه بعضی از آن‌ها!؛

این پمپ‌ها در پتانسیل استراحت فعّال‌اند، در پایان پتانسیل عمل به شدت فعّال می‌شوند تا یون‌هایی که حین پتانسیل عمل در طرفین غشا تجمع پیدا کرده‌اند را در خلاف جهت شیب مبادله کنند و

غشا را مجدداً به پتانسیل آرامش )استراحت( برگردانند.


«: دستگاه عصبی پیکری دارای نورون‌های حرکتی محیطی که ماهیچه‌های اسکلتی را تحریک می‌کنند می‌باشد و تارهای آن حامل پیام حسی نیستند. گزینۀ »


«: عایق‌بندی نورون‌ها، به دلیل وجود غلاف میلین است که بعضی سلول‌های غیرعصبی نوروگلیا )پشتیبان( آن را ایجاد می‌کنند. گزینۀ »


سمپاتیک و پاراسمپاتیک دو بخش دستگاه عصبی خودمختارند که فعالیت‌های بدن را کنترل می‌کنند. گزینه 4 - 133

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: بخش خودمختار کار ماهیچه‌های صاف، ماهیچه قلب و غده‌ها را به صورت ناآگاهانه تنظیم می‌کند و همیشه فعّال است. )بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی خود شامل دو بخش پیکری و گزینۀ »

خودمختارست.(

«: دقت کنید در هنگام هیجان بخش سمپاتیک بر بخش پاراسمپاتیک غلبه دارد؛ اما این غلبه داشتن به معنای غیرفعّال بودن بخش پاراسمپاتیک نیست. )بخش پاراسمپاتیک دستگاه عصبی گزینۀ »

خودمختار، فشار خون را کاهش می‌دهد.(

«: و باز هم دقت داشته باشید که دستگاه عصبی خودمختار از دو بخش سمپاتیک و پاراسمپاتیک تشکیل شده است و این دو بخش معمولاً برخلاف یکدیگر کار می‌کنند )نه دستگاه عصبی گزینۀ »
پیکری!(
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۲

۳۱۲

۱

۳
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انتقال‌دهنده‌های عصبی پیک‌های شیمیایی هستند که باعث تغییر پتانسیل الکتریکی یک یاخته می‌شود. گزینه 4 - 134

همۀ عبارت‌ها نادرست هستند.


بررسی همۀ موارد:

»الف« انتقال‌دهنده‌های عصبی وارد یاخته پس‌سیناپسی نمی‌شوند. 


»ب« ممکن است انتقال‌دهنده از نوع مهاری باشد و باعث باز شدن کانال‌های دریچه‌دارسدیمی نشود. 

»ج« گیرنده‌های چشایی زبان بافت پوششی هستند و پیک شیمیایی آزاد می‌کنند. این گیرنده‌ها آکسون ندارند. 


»د« ناقل عصبی می‌تواند به سلول پیش‌سیناپسی برگردد. )از فضای سیناپسی به سلول پیش‌سیناپسی بازجذب شود.(

هدایت پیام عصبی در طول نورون صورت می‌گیرد و انتقال پیام عصبی از سلول عصبی به سلول دیگر )عصبی، ماهیچه، غده‌ای( صورت می‌گیرد. انتقال پیام عصبی در طول سلول گزینه 2 - 135

عصبی معنا ندارند.


 بررسی سایر گزینه‌ها:


«: هدایت پیام عصبی در رشته‌های عصبی با غلاف میلین به‌صورت جهشی و در رشته‌های عصبی بدون غلاف میلین به‌صورت پیوسته صورت می‌گیرد. گزینۀ »


«: هدایت پیام عصبی در رشته‌های عصبی دارای غلاف میلین به‌صورت جهشی صورت می‌گیرد.  گزینۀ »


«: در صورت سیناپس آکسون به جسم سلولی )نوعی از انواع سیناپس( انتقال پیام عصبی از آکسون به جسم سلولی صورت می‌گیرد. پس جسم سلولی می‌تواند پیام عصبی دریافت کند.  گزینۀ »

جانوری که ساده‌ترین ساختار عصبی را دارد هیدر می‌باشد که حفره گوارشی آن هم نقش گوارش مواد و هم نقش انتقال مواد را دارد پس حفره گوارشی هیدر مثل گردش خون گزینه 1 - 136

کرم خاکی نقش انتقال مواد را دارد.


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: هیدر دارای ساختار تنفسی نبوده بلکه سلول‌های آن مستقیما به روش انتشار با محیط بیرون تبادل گازها را انجام می‌دهند. گزینۀ »


«: در بدن هیدر، نورون‌ها علاوه بر اینکه با یکدیگر ارتباط دارند به سلول‌های ماهیچه‌ای نیز پیام عصبی ارسال می‌کنند تا ماهیچه بازوهای هیدر را به حرکت درآورد. گزینۀ »


«: توانایی آندوسیتوز در سلول‌های که در لایه خارجی هیدر قرار دارد وجود ندارد. گزینۀ »

ناقل عصبی پس از رسیدن به غشای سلول پس‌سیناپسی به پروتئینی به نام گیرنده متصل می‌شود. این پروتئین همچنین کانالی است که با اتصال ناقل عصبی به آن باز می‌شود. به این گزینه 2 - 137
ترتیب، ناقل عصبی با تغییر نفوذپذیری غشای سلول پس‌سیناپسی به یون‌ها، پتانسیل الکتریکی این سلول را تغییر می‌دهد. چون هر نوع ناقل عصبی، سبب بازشدن نوعی پروتئین کانالی در غشای


سلول پس‌سیناپسی می‌شود.

بررسی گزینه‌ها:


(: چون کانال‌های دریچه‌دار سدیمی در غشای پس‌سیناپسی توسط ناقل عصبی از نوع تحریکی باز می‌شوند. گزینۀ )


(: چون ممکن است ناقل عصبی در فضای سیناپسی تجزیه شود. گزینۀ )

(: چون هر نوع ناقل عصبی بازدارنده یا تحریکی سبب تغییر پتانسیل غشای سلول پس‌سیناپسی می‌شود.‌ گزینۀ )

چون همه گیرنده حسی ، اثر محرک را دریافت کرده، می‌توانند آن را به پیام عصبی تبدیل کنند و پس از ایجاد پیام در دندریت، آن را به دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع( ارسال گزینه 3 - 138

می‌کنند.


بررسی سایر گزینه‌ها:

«: گیرنده‌های حسی موجود در سر از طریق نخاع با مغز ارتباط ندارند و این گیرنده‌ها مستقیما به مغز اطلاع‌رسانی می‌کنند مطابق شکل در مورد نخاع خود مرکز برخی « و » گزینه‌های »


( مطابق شکل زیر: انعکاس‌های بدن است و پیام‌های حسی مربوط به این انعکاس‌ها را به مغز مخابره نمی‌کند. در ضمن ریشه پشتی عصب نخاعی حسی است نه ریشه‌های شکمی )گزینۀ 

عصب نخاعی

ايجسم یاخته 

ايجسم یاخته 

ریشه ي شکمینخاع  کانال مرکزي
ماده خاکستري
ماده سفید


«: گیرنده درد که سازش‌پذیر نیست ؛ انتهای آزاد دندریتی دارد. مطابق شکل زیر؛ بنابراین توسط پوششی از بافت پیوندی احاطه نشده‌اند. گزینۀ »
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انتهاي دارینه آزاد

گیرنده فشار


بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 4 - 139

«: گیرنده‌های درد با انواع محرک‌های شدید مثل سرما یا گرمای شدید، بریدگی و برخی مواد شیمیایی مثل لاکتیک اسید که موجب آسیب بافتی می‌شوند تحریک می‌شوند و همواره در اثر گزینۀ »

محرک پیام عصبی تولید می‌کنند و سازش‌ناپذیرند.


ویژگی‌های گیرنده‌های درد: 


 فاقد غلاف پیوندی در اطراف خود هستند.


 در پوست و بخش‌های گوناگون مثل دیواره سرخرگ‌ها قرار دارند.


 از سطحی‌ترین گیرنده‌های پوست محسوب می‌شوند.


 سازش ناپذیرند در نتیجه این پدیده کمک می‌کند مادامی که محرک آسیب رسان وجود دارد فرد از وجود محرک اطلاع داشته باشد.


 نوعی گیرنده محافظتی‌اند، زیرا موجب می‌شود فرد برای برطرف کردن عامل ایجاد درد واکنش مناسب نشان دهد.


 بسیاری از پاسخ‌های حفاظتی مثل انعکاس‌ها پس از تحریک گیرنده‌های درد شروع می‌شوند.


«: در بافت پیوندی متراکم پوست، در اطراف پیاز مو گیرنده‌های حساس در حرکت مو دیده می‌شوند که فاقد پوشش در اطراف خود هستند. گزینۀ »


«: گیرنده حساس به تغییر طول ماهیچه مربوط به حس وضعیت است که ویژگی زیر را دارد. گزینۀ »


 این گیرنده‌ها در ماهیچه‌های اسکلتی و نه صاف، در زردپی و کپسول پوشاننده مفصل قرار دارند.


 توجه کنید که این گیرنده در ماهیچه اسکلتی در درون آن قرار دارند ولی در زردپی و کپسول مفصلی در سطح آن دیده می‌شوند.


 زردپی و کپسول جز بافت پیوندی محسوب می‌شوند.


 در سه قسمت ماهیچه اسکلتی می‌توان گیرنده وضعیت را مشاهده کرد یکی درون ماهیچه و دیگری در دوسر آن که زردپی قرار دارد.


چون در بخش مرکزی نخاع  سیناپس تحریکی داریم و  نوع نورون حسی حرکتی رابط در انعکاس وجود دارد. گزینه 3 - 140

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: نورون حرکتی مربوط به ماهیچۀ سه سر بازو چون مهار می‌شود ناقل عصبی آزاد نمی‌کند. گزینۀ )


(: نورون حرکتی ماهیچۀ سه سر بازو ناقل مهاری بر آن اثر می‌کند و پتانسیل آن تغییر می‌کند. گزینۀ )


(: یک نورون حسی پتانسیل نورون‌های رابط را تغییر می‌دهد، سیناپس ناقل آزاد می‌کند.  گزینۀ )

گیرنده‌های حسی دما، در برخی سیاهرگ‌های بزرگ و پوست قرار دارند گزینه 1 - 141


بررسی سایر گزینه‌ها:


( اسیدلاکتیک ایجاد شده در تنفس بی‌هوازی، باعث تحریک گیرنده درد می‌شود. 

( گیرنده‌های حس وضعیت در ماهیچه، در ناحیه زردپی و داخل بافت ماهیچه قرار دارند.

( سازش باعث کاهش ارسال پیام عصبی می‌شود.

در جانور بی‌مهره‌ای مثل پلاناریا دستگاه عصبی مرکزی و محیطی وجود دارد و تبادل گاز‌ها به شیوۀ انتشار از سطح بدن این کرم پهن انجام می‌شود. گزینه 3 - 142


بررسی سایر گزینه‌ها:


 لوله‌های مالپیگی در حشرات دیده می‌شود ولی حشرات سامانه‌ی گردش خون باز داشته و مویرگ و بندارۀ مویرگی ندارند! )نادرست(


 سازوکارهای تهویه‌ای پمپ‌فشار مثبت در مهره‌داران دیده می‌شوند نه بی‌مهرگان! ) نادرست(


 سامانۀ گردش خون مضاعف در بی‌مهرگان دیده نمی‌شود! )در دوزیستان، خزندگان، پرندگان و پستانداران گردش خون مضاعف مشاهده می‌شود. )نادرست( 


گیرندۀ درد در اثر گرما و یا سرمای شدید تحریک می‌شود. گزینه 3 - 143

بررسی سایر گزینه‌ها:


( گیرندۀ درد در پوست و بخش‌هایی دیگر مانند دیوارۀ سرخرگ ها قرار دارد.


( گیرندۀ درد دارای انتهای دندریت آزاد می‌باشد.

( در اثر فعالیت گیرندۀ درد، فرد تغییر وضعیت می‌دهد و در صورت تغییر وضعیت از آسیب به نواحی تحت فشار جلوگیری می‌شود پس گیرنده‌های درد مستقیما از آسیب به نواحی تحت فشار

جلوگیری نمی‌کنند.


 مورد نیاز خود و مصرف آن هستند. این یاخته‌ها از قند شش کربنۀ گلوکز برای این امر استفاده می‌کنند. همۀ یاخته‌های بافت عصبی، دارای توانایی تولید  گزینه 4 - 144
یاخته‌های بافت عصبی شامل نورون‌ها و نوروگلیاهاست. نوروگلیاها نیز انواعی دارند که هر نوع فعالیتی جدای از دیگری بر عهده دارد.
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بررسی سایر گزینه‌ها:


(: گروهی از یاخته‌های عصبی در اطراف رشته‌های خود دارای غلاف میلین )که از جنس فسفولیپیدهای غشا است( هستند. گزینۀ )


(: فقط نوروگلیاهای میلین‌ساز در هدایت پیام عصبی تأثیرگذارند.  گزینۀ )


(: همۀ یاخته‌ها قادر به حفظ هم‌ایستایی محیط درون خود هستند. گزینۀ )

 اختلاف پتانسیل غشا در سه نقطه به  میلی‌ولت می‌رسد. یک‌بار در قلۀ نمودار، یک بار در مرحلۀ بالا رو و یک بار نیز در مرحلۀ پایین رو نمودار پتانسیل عمل.‌ در یک پتانسیل گزینه 2 - 145

عمل، کانال هاي نشتی و پمپ سدیم پتاسیم فعال هستند و یون‌های سدیم را موافق و مخالف شیب غلظت از غشا عبور می‌دهند.  


بررسی سایر گزینه‌ها:


(: فقط در قلۀ نمودار هر دو کانال دریچه‌دار یونی بسته هستند.  گزینۀ )


(: فقط پس از قلۀ نمودار، پتانسیل داخل نسبت به بیرون یاخته شروع به کاهش می‌نماید.  گزینۀ )


(: بیشترین اختلاف پتانسیل بین دو سوی غشا نورون  میلی‌ولت است که هنگام پتانسیل آرامش دیده می‌شود.  گزینۀ )

پس از تماس دو کرۀ فلزی هم اندازه و مشابه ، بارهای آن ها با هم برابر می‌شوند. پس: گزینه 4 - 146

 

گزینه 1 - 147
ابتدا با استفاده از از تعریف کمی میدان الکتریکی، یزدی الکتریکی وارد بر ذره را می‌یابیم:

‌

طبق قانون دوم نیوتون داریم  پس:

گزینه 2 - 148
طبق قانون دوم نیوتون می توان نوشت:


، پس:  
 از طرفی می دانیم  و  

نکته: برای دو بار هم نام  و  بار سوم  تنها می‌تواند روی خط واصل دو بار در بین آن‌ها و نزدیک به بار کوچک‌تر قرار بگیرد تا برآیند نیروهای وارد بر آن صفر شود. گزینه 2 - 149

همانطور که در شکل پیداست در این نقطه نیروها خلاف جهت هستند و از طرفی هم باید برابر باشند، پس:

r -x

q3F23 F13
q2=16μC

q1=4μC

x
 


حال اگر بار  جابجا شود فاصله‌اش تا  برابر  و تا  برابر  می‌شود در این حالت داریم:

10cm20cm

q3=2μCF23 F13
q2=16μC

q1=4μC
 


 و  در خلاف جهت هم اثر می‌کنند، پس بزرگی نیروی برآیند آن‌ها برابر است با:


چون دو بار  و  هم‌علامت‌اند، نقطه‌ای که میدان الکتریکی ناشی از دو بار در آن صفر است، روی خط واصل دو بار و بین دو بار قرار دارد: گزینه 4 - 150

در‌ حالت اول، باتوجه به شکل، داریم:

E2 E1

r d

q1 q2=4q1
d1 1  

     

در‌ حالت دوم که فاصلۀ بارها  برابر می‌شود، می‌توان نوشت:
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q۱q۲

= → =E۱ E۲

kq۱

d
۲
۱

kq۲

(r − )d۱
۲

→ =
kq۱

d
۲
۱

k(۴ )q۱

(r − )d۱
۲

→ =
۱

d۱

۲

r − d۱
→ ۲ = r − → =d۱ d۱ d۱

r

۳

۲
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E2 E1q1 q2=4q1

d22r d2  


سؤال نسبت این دو مقدار را خواسته است:


نيروي الكتريكي بايد نيروي وزن ذره را خنثي كند، بنابراين بايد خلافِ هم و مساوی باشند در نتیجه نیروی میدان باید به سمت بالا بر جسم وارد شود و مي‌توان نوشت:  گزینه 2 - 151

          




E

FE

mg

q


چون بار ذره منفي است، جهت ميدان الكتريكي در خلاف جهت نيروي الكتريكي و به سمت پايين مي‌باشد.


راه حل اول: با رسم نیروهای وارد بر هر یک از آونگ‌های باردار و با توجه به این که هر دو آونگ هم طول و در حال تعادل قرار دارند، با استفاده از قضیه سینوس‌ها داریم:  گزینه 3 - 152

600
300T1

T2

q

q

2
450150

450

750
150

1350

mg

F
L

L

750
mg

F

راه حل دوم: راه سریع‌تر استفاده از این نکته است که برایند نیرو ها در نقطه‌ی  محل اتصال نخ‌ها به سقف باید صفر باشد. در نتیجه داریم:

60
0

30
0

T1

T2

q2

q

T1
T2

T sin T sin1 2 600300

 

 



مثبت است پس  منفی بوده( و چون بعد از تماس نیرو دافعه بوده پس هر دو هم‌نام شدند. چون نوع نیروی بین کره‌ها ابتدا جاذبه بوده یعنی بارها ناهم‌نام بودند ) گزینه 3 - 153

بررسی گزینه‌ها:


(: درست است، چون بار کرۀ  مثبت است که با تماس با کرۀ  بار منفی دارد مقداری از بارش خنثی می‌شود. گزینۀ )


(: درست است، چون کرۀ  بار منفی دارد و کرۀ  بار مثبت پس الکترون از کرۀ  به کرۀ  می‌رود. گزینۀ )


(: نادرست است، چون پس از تماس مقداری از بار کره‌ها خنثی می‌شود و بار نهایی
کره‌ها عددی کوچک‌تر است بنابراین نیروی بین آن‌ها کاهش می‌یابد.  گزینۀ )

(: درست است، طبق اصل پایستگی بار الکتریکی مجموع بار کره‌ها همواره مقداری ثابت است. گزینۀ )


ابتدا بردار میدان هر یک از بارهای  و  را در نقطۀ  رسم و مقدارش را محاسبه می‌کنیم. گزینه 1 - 154

E = E → = → =′
۱

′
۲

kq۱

(۲r − )d۲
۲

kq۲

d
۲
۲

kq۱

(۲r − )d۲
۲

k(۴ )q۱

d
۲
۲

→ = ۴r − ۲ → =d۲ d۲ d۲
۴r
۳

= → = ۴
d۲

d۱

۴r
۳

r

۳

d۲

d۱

= mg ⇒ Eq = mg ⇒ E = = ⇒ E = ۲ ×FE
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q

۰٫۰۱ × ۱۰

۵ × ۱۰−۶
۱۰۴ N

C

= = = =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

=
T۱

sin ۷۵∘

F

sin ۱۵۰∘

=
T۲

sin ۱۰۵∘

F

sin ۱۲۰

− →−−−−−−−−
sin =sin۱۰۵∘ ۷۵∘ T۱

T۲

sin ۱۲۰∘

sin ۱۵۰
sin ۶۰∘

sin ۳۰∘

۳√

۲

۱
۲

۳
−−

√

O

⇒ = =
T۱

T۲

sin ۶۰∘

sin ۳۰∘ ۳
−−

√sin = sinT۱ ۳۰∘
T۲ ۶۰∘

qAqB

۱AB

۲BABA

۳

۴

q۱q۲B

= = = = = ۰٫۵ ×E۱ E۲

kq۱

r۲

۹ × × ۱۰ ×۱۰۹ ۱۰−۶

(۳ × )۲
−−

√ ۱۰−۲ ۲

۹ × ۱۰+۴

۹ × ۲ × ۱۰−۴
۱۰۸ N

C
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 فیثاغورث

y

x
q1 3

E

q2

3

1E2
E T

450450
r

900

 

  

 دو بردار عمود بر‌هم 

می‌دانیم این جدول، موسوم به سری الکتریسیتۀ مالشی )تریبو الکتریک؛  در زبان یونانی به معنای مالش است( می‌باشد. در این جدول مواد پایین‌تر، الکترون‌خواهی بیشتری گزینه 2 - 155

دارند؛ یعنی اگر دو ماده در این جدول در تماس با یکدیگر قرار گیرند، الکترون‌ها از مادۀ بالاتر جدول به ماده‌ای که پایین‌تر قرار دارند منتقل می‌شود. 


( . از طرف دیگر بار مادۀ  باید منفی باشد:  یعنی: نکتۀ دوم: بار الکتریکی یک کمیت کوانتومی است. یعنی مضرب درستی از بار الکتریکی e است: ) و 

  


به بار  در خلاف جهت میدان الکتریکی، از طرف میدان نیرو وارد می‌شود. گزینه 3 - 156

mg

=F q E

‌اگر نیروی برایند وارد بر ذره را  بنامیم، خواهیم داشت: 

رو به بالا ‌


 ابتدا میدان در نقطۀ  را به‌دست می‌آوریم:  گزینه 3 - 157


حال میدان در نقطۀ  را به‌دست می‌آوریم. میدان هر بار در  است. میدان  برآیند دو بر  عمود بر هم است:

 


 


با نزدیک شدن الکتروسکوپ به آونگ خنثی بار الکتریکی در آونگ القا می‌شود. به علت جاذبه بین بارهای ناهم‌نام کره و کلاهک الکتروسکوپ مقداری از بار ورقه‌ها جذب کلاهک گزینه 3 - 158

الکتروسکوپ می‌شود و زاویۀ  کاهش می‌یابد و چون نیروی ربایشی بین آونگ و کلاهک الکتروسکوپ ایجاد می‌شود. آونگ منحرف‌شده و زاویۀ  هم کاهش می‌یابد.

ها قرار گیرد. نوع بار  و  باید  باشد تا برایند نیروهای الکتریکی حاصل از آن‌ها در جهت مثبت محور  گزینه 1 - 159

→ = + ⇒ r = ۳ cmr۲ ۳۲ ۳۲ ۲
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√
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√
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√
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ها برایند نیروی الکتریکی باید صفر باشد. روی محور 

 ‌  ‌  ‌

F 21 F
θ θ_90

     

F1sin θ

F2cos ( (θ_90

F2sin ( (θ_90

F1cos θ
  

 ‌ ‌‌

نوع بار  منفی و بار  مثبت است.  میدان برایند، نیم‌ساز زاویه بین  و  است یعنی  و  دو بردار هم‌اندازه‌اند. گزینه 3 - 160

60
̥

E

30
̥

a

1

E2
1
2 a

120
̥

 

 ‌  ‌

 ‌


میدان الکتریکی در هر نقطه، به بار موجود در آن نقطه بستگی ندارد. گزینه 2 - 161

q
1

E1
q
2E2

جهت مثبت

 

  

گزینه 3 - 162

،  خواهد بود. بنابراین نیروی خالصی که در حالت دوم داریم  همان  خواهد بود. این مقدار را در حالت اول قرار می‌دهیم و  را به‌دست ‌اگر بار  حذف شود تنها نیروی وارد بر 


می‌آوریم:

 ‌


از این رابطه هم‌جهت بودن  و  استنباط می‌شود.


حال باید جهت  را به‌دست آوریم. برای این منظور دو حالت را در نظر می‌گیریم:


 اگر  و  هم‌جهت باشند:

 ‌


 اگر  و  در خلاف جهت هم باشند:

  ‌

x

= ۰Fx ⇒ sin θ = cos θF۲ F۱ ⇒ = = tan θ
F۱

F۲

sin θ

cos θ
= = rr۱ r۲

↓

شعاع دایره

⇒

kq ′q۱

r
۲
۱

kq ′q۲

r
۲
۲

= tan θ ⇒ = tan θ
q۱

q۲

q۲q۱(α = )۶۰∘
E۱E۲E۱E۲

=E۱ E۲ ⇒ =
k q۱

r
۲
۱

k q۲

r
۲
۲

⇒ =
q۱

q۲
( )
r۱

r۲

۲

= =
q۱

q۲

( a)
۱
۲

۲

a۲

۱
۴

→ = −
q۱

q۲

۱
۴

if : > ۰q۱ ⇒ = −۴q۲ q۱

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
∣ ∣= ۴ = = ۴q۲ q۱ − →−−−

r=

E=
k∣q∣

r۲
E۲
→

E۱
→

< ۰q۲

در حالت اول : = +F ⃗  F ⃗ 
۱ F ⃗ 

۲

q۲qAF۱
→

( )
F ⃗ 

۸
F۱F۲

→

= +F ⃗  F ⃗ 

۸
F ⃗ 

۲ → =F ⃗ 
۲

۷
۸
F ⃗ 

F۲F۱

F۱
→

(۱F۱
→

F۲
→

= F , = FF۲
۷
۸

F۱
۱
۸

⇒ = F → FTقابل قبول

(۲F۱
→

F۲
→

= F , = FF۲
۷
۸

F۱
۱
۸

⇒ = FFT

۳
۴

→ نیروی خالصFبه‌دست نمی‌آید
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پس نتیجه می‌گیریم  و  هم‌جهت هستند. بنابراین  و  همنام هستند:

  ‌


چون فقط فاصله بین آن‌ها تغییر می‌کند و اندازه بار ثابت است از رابطه‌ی مقایسه‌ای قانون کولن استفاده می‌کنیم: گزینه 4 - 163

   


با توجه به رابطه‌ی  برای مقایسۀ میدان در دو نقطه داریم: گزینه 2 - 164

     

تمامی بارهایی که روبه‌روی هم هستند، یکسان بوده و میدان یکدیگر را به خاطر تقارن در نقطه  خنثی می‌کنند. تنها بارهای  و  میدان یکدیگر را خنثی نمی‌کنند و میدان گزینه 1 - 165


در نقطه  برابر با مجموع میدان تک‌تک آن‌ها است، زیرا میدان‌های آن‌ها هم‌جهت است.

 ‌

می‌دانیم در میدان الکتریکی یکنواخت، خطوط میدان موازی، هم‌فاصله و مستقیم هستند، یعنی بردار میدان در تمام نقاط مربوط به ناحیۀ میدان هم‌اندازه و هم‌جهت است در شکل ) گزینه 2 - 166

( فاصلۀ بین خطوط با هم برابر نمی‌باشد. در شکل  فاصلۀ بین خطوط با هم برابرند ولی جهت میدان نقاط مختلف یکسان نمی‌باشد )جهت میدان با خط مماس بر خطوط میدان الکتریکی مشخص

می‌شود.( پس شکل‌های  و  نشان‌دهندۀ میدان الکتریکی یکنواخت نمی‌باشند.


، علامت آن منفی است. ابتدا علامت بارها را مشخص می‌کنیم. با توجه به جهت میدان‌های خارج شده از  و  این دو بار مثبت و با توجه به میدان‌های وارد شده به بار  گزینه 1 - 167

بار  به علت منفی بودن خطوط میدان را به سمت خود جذب می‌کند. اگر  نبود خطوط  و  به این شکل می‌شد:‌

q2 q 3
   

‌بار  مثبت است و خطوط را از خود دفع می‌کند، اگر  نبود، خطوط  و  به این شکل می‌شد:‌

q2q1
  

گزینه 3 - 168

در ابتدا میدان‌های دو بار  سپس برایند آنها را در نقطۀ  می‌یابیم:

 

‌

‌

F۱F۲q۱q۲
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) از طرفی داریم: )با فرض 

 

‌

  

گزینه 3 - 169
با توجه به رابطۀ مربوط به تعیین میدان الکتریکی در اطراف بارهای نقطه‌ای داریم:

 

‌

    

گزینه 2 - 170
شرط اینکه میدان الکتریکی در مرکز مربع صفر باشد، این است که بارهای واقع در رأس‌هایی که در امتداد قطر مربع هستند، یکسان باشند، یعنی

آرایش‌ بارها باید به صورت زیر باشد. بنابراین برای تعیین نیروی وارد بر یکی از بارها، مثلا  داریم:

    

‌

‌

عنصري که در لايه‌ي سوم خود  الکترون دارد داراي آرايش الکتروني  است. که
دو عنصر  چنين وضعيتي دارند، زيرا يکي به  و ديگري به گزینه 3 - 171

 ختم مي‌شود.


پر است در همه‌ي عنصرهاي دسته  نيز اين زير‌لايه کاملاً پر است بنابراين در در تناوب چهارم جدول، غير از دو عنصر واسطه  و  که در آن‌ها زير‌لايه‌ي  کاملاً گزینه 1 - 172

مجموع، دوره‌ي چهارم جدول تناوبي داراي  عنصر ) واسطه و  اصلي( با زير‌لايه‌ي  کاملاً پر است.
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= = = q ×E۱
kq

r۲

۹times × q۱۰۹

۹ × ۱۰−۲
۱۰۱۱

= +E
۲
n E

۲
۱ E

۲
۲ → (۱۰۰۰ = (q × + (q × = ۲(q ×۲

−−
√ )۲ ۱۰۱۱

)۲ ۱۰۱۱
)۲ ۱۰۱۱

)۲ → ۱۰۰۰ = × q ×۲
−−

√ ۲
−−

√ ۱۰۱۱
→ q = C۱۰−۸

→ q = ۱۰nC

q۴

= = = ۰٫۴NF۱۴ F۲۴
۹ × ۲ × ۲

۹۰۰

= = ۰٫۲NF۳۴
۹ × ۲ × ۲
۹۰۰ × ۲

= = ۰٫۴ = ۰٫۴ × ۱٫۴ → = ۰٫۵۶NF ′
+F

۲
۱۴ F

۲
۲۴

− −−−−−−−
√ ۲

−−
√ F ′

= = = ۰٫۵۶ − ۰٫۲ → = ۰٫۳۶NF۴ F ′ F۳۴ F۴

۱۳۳ ۳ ۳s۲ p۶ d۵Mn, Cr۲۵ ۲۴۳ ۴d۵ s۱

۳ ۴d۵ s۲

Cu۲۹Zn۳۰۳dp

۸۲۶d
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گزینه 1 - 173

افزایش بار هسته و ثابت ماندن تعداد لایه‌های اصلی باعث کاهش تدریجی شعاع اتمی عنصرهای یک دوره از جدول دوره‌ای عناصر از چپ به راست با وجود افزایش عدد اتمی گزینه 1 - 174

می‌شود.

هنگامی که یک نافلز با جذب الکترون در لایه‌ی ظرفیتش به آنیون تبدیل می‌شود از آنجا که بار مثبت درون هسته‌ی آن تغییر نمی‌کند به دلیل کاهش بار مؤثر هسته بر گزینه 3 - 175
الکترون‌های ظرفیت شعاع آن افزایش می‌یابد. این مطلب در مورد فلزها برعکس است. در فلزها با از دست دادن الکترون بار مؤثر هسته بر الکترون‌های ظرفیتی باقی‌مانده افزایش یافته و در نتیجه


شعاع کاهش می‌یابد.


عنصر دوم گروه چهاردهم  شبه‌فلز است و به  ختم می‌شود ولی عنصر دوم دوره‌ی سوم یعنی  به فلزهای قلیایی خاک تعلق دارد و به  ختم می‌شود. گزینه 4 - 176


‌( عنصر سوم گروه  یعنی  الکترون به اشتراک می‌گذارد ولی عنصر سوم دوره‌ی سوم یعنی  الکترون مبادله می‌کند و در مواردی به اشتراک می‌گذارد.


( آرگون نافلز گروه  و گاز نجیب است.


( ژرمانیم رسانایی الکتریکی کمی دارد.

موارد »الف« و »ت« درست‌اند. گزینه 3 - 177


بررسی موارد نادرست:

مورد ب( در یک دوره از چپ به راست، با افزایش عدد اتمی شعاع اتمی کاهش می‌یابد:

  : شعاع اتمی


  از سه عنصر دیگر بزرگ‌تر است. مورد پ( سديم  دارای سه لایۀ الکترونی و هر کدام از سه عنصر دیگر دو لایۀ الکترونی دارند. بنابراین شعاع اتمی 

  : شعاع اتمی
گزینه 3 - 178

  : عنصرهای دورۀ چهارم

  )الف

  )ب

  )پ

  )ت


‌ ‌‌ گزینه 4 - 179

 در گروه اول از بالا به پایین با افزایش عدد اتمی تعداد لایه‌های الکترونی و شعاع اتمی 

و در نتیجه خصلت فلزی و تمایل به از دست دادن الکترونی و همچنین واکنش‌پذیری شمیایی بیشتر می‌شود.










مورد الف و ت نادرست است. گزینه 2 - 180
در يک دوره از جدول دوره‌ای از چپ بـه راسـت توانـايی اتـم بـرای گـرفتن الكترون زياد مي‌شود.)افزایش خاصیت نافلزی( خواص فيزيكی شبه فلزها بيشتر به فلزها شبيه بوده و رفتار شيميايی آنها

همانند نافلزها می‌باشد.

بررسی گزینه‌ها: گزینه 3 - 181


(  با از دست دادن  الکترون به آرایش  می‌رسد. گزینۀ 


( صحیح است. ‌گزینۀ 


( طلا فلزی نرم و چکش‌خوار است. گزینۀ 


  پر ندارند؛ یعنی  عنصر  هستند، همچنین فقط دو عنصر  و  دارای  هستند: ( در میان ده عنصر واسطۀ تناوب چهارم فقط  و  ،  گزینۀ 

( نیز انجام‌پذیر است، واکنش‌پذیری  از  بیشتر ( می‌توان دریافت که واکنش‌پذیری  از  بیشتر است. همچنین چون واکنش ) با توجه به انجام‌پذیر بودن واکنش‌ ) گزینه 4 - 182


( انجام‌پذیر نیست، واکنش‌پذیری  از  کمتر است و به‌طور خلاصه می‌توان نوشت:  است و در‌نهایت چون واکنش )

 :ترتیب واکنش پذیری

بررسی عبارت‌ها:


مورد الف( نادرست. 


  مورد ب( درست. هر چه یک فلز غیر فعال‌تر باشد، تمایل کاتیون‌ آن برای تبدیل‌شدن به حالت آزاد بیشتر است. 
مورد پ( درست.

Ni : Ar]۳۲۸ [۱۸ d۸ ۴
↓

دوره

s۲ ۲+۸=۱۰− →−−
گروه

Si)(۱۴pMg)(۱۲s

۱۱۴Ge۳۲Al۱۳

۲۱۸

۳

Li N O F۳ >۷ >۸ >۹

Na

Na Be B N۱۱ >۴ >۵ >۷

Ar] ۳d/۴s۴p[۱۸

Fe : Ar] ۳ /۴ F : Ar] ۳ → ۳ × ۵ = ۱۵۲۶ [۱۸ d۶ s۲ −→−
−۳e

e۳+ [۱۸ d۵

Mn : Ar] ۳ /۴ M : Ar] ۳ → ۲ × ۵ = ۱۰۲۵ [۱۸ d۵ s۲ −→−
−۲e

n۲+ [۱۸ d۵

Cr : Ar] ۳ /۴ C : Ar] ۳ → ۳ × ۳ = ۹۲۴ [۱۸ d۵ s۱ −→−
−۳e

r۳+ [۱۸ d۳

Cu : Ar] ۳ /۴ C : Ar] ۳ → ۱ × ۱۰ = ۱۰۲۹ [۱۸ d۱۰ s۱ −→−
−۱e

u+ [۱۸ d۱۰

‌A < B < C

A ‌Li←۳

B ‌Na←۱۱

C ‌K←۱۹

۱Sc۲۱۳Ar۱۸

Sc : Ar]۳ ۴ Ar]۲۱ [۱۸ d۱ s۲ − →−−−−−−−
۳e− از دست دادن

[۱۸

۲

۳

۴Cu۲۹Cr۲۴۴s۸۴s۲Zn۳۰Cu۲۹۳d۱۰

= ۴
۸
۲

IXMIIIMZ

IIZX

X > M > Z

> >Z ۲+ M ۲+ X۲+
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 ‌

مورد ت( نادرست. با توجه به این‌که واکنش‌پذیری  از  بیش‌تر است؛ چنان‌چه محلول  را در ظرف ساخته‌شده از فلز  بریزیم، واکنش زیر انجام می‌شود؛ پس نگهداری محلول

مورد نظر در ظرف مربوطه عملی نیست. 

‌


مواد واکنش‌دهنده نسبت به فراورده‌ها از پایداری کمتری برخوردارند. گزینه 4 - 183


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: نادرست. در صورت استفاده از محلول روی سولفات واکنش انجام نمی‌شود.‌ گزینۀ »


( تغییر می‌کند. «: نادرست. با انجام واکنش رنگ آبی محلول به رنگ سبز کم‌رنگ )کاتیون  گزینۀ »


«: نادرست. با انجام واکنش، محلول  جایگزین محلول  می‌شود که از جرم مولی کمتری نسبت به آن برخوردار است؛ در‌نتیجه جرم محلول کاهش می‌یابد. گزینۀ »


: در عناصر گروه  گزینه 4 - 184

( وجود دارد که دارای سطح تیره بوده و رسانایی الکتریکی دارد. کربن دو دگر شکل طبیعی به نام‌های گرافیت و الماس دارد که گرافیت رسانای الکتریکی است، در حالی که . یک عنصر نافلزی )

الماس نارسانای الکتریکی است.


. دو عنصر شبه‌فلز  و  وجود دارند که از نظر شیمیایی به نافلزها و از نظر فیزیکی به فلزها شبیه هستند.

. دو عنصر فلزی  و  وجود دارند که رسانایی الکتریکی و گرمایی بالایی دارند و در اثر ضربه شکل آن‌ها تغییر می‌کند.

شارل ژانت شیمی‌دان فرانسوی در سال  با کنار هم چیدن عنصرهای شناخته شده در زمان خود الگویی ارائه کرد که براساس آن می‌توان عنصرهای با عدد اتمی بزرگ‌تر از گزینه 4 - 185


 را طبقه‌بندی کرد.
نکات:


( ترتیب قرار گرفتن عناصر در این جدول، با ترتیب پر شدن زیرلایه‌های اتم در مدل کوانتومی تطابق دارد.


( در ردیف نهم این جدول زیرلایۀ  به‌عنوان زیرلایۀ پنجم با گنجایش  الکترون پر می‌شود.


( جدول دارای  دوره پر از عنصر است و در تمام دوره‌ها زیرلایۀ  پر می‌شود زیرلایۀ  از دوره  به بعد، زیرلایۀ  از دوره  به بعد و زیرلایۀ  از دوره  به بعد در جدول پر می‌شود.


( در این جدول برخلاف جدول مندلیف زیرلایۀ  در بدنه جدول قرار می‌گیرد.


( تعداد عنصرها در هر دوره


( ترتیب عناصر جدول از چپ به راست برحسب دسته‌بندی به‌ترتیب  به‌صورت پلکانی است پس عناصر دسته  سمت چپ و عناصر دسته  سمت راست جدول قرار دارند.

( عنصرهای  و  در عناصر دسته  و عنصر  در دسته  قرار می‌گیرد.

MO(s) + × + ZO(s)Z(s)
  

 عنصر آزاد غیر فعال‌تر

(پس واکنش به‌طور طبیعی انجام نمی‌شود)

− →− M(s)
  

عنصرآزاد فعال‌تر

XMM(NO۳)۲X

M(N (aq) + → X(N (aq) +O۳)۲ X(s)
  

عنصر آزاد فعال‌تر

O۳)۲ M(s)
  

عنصر آزاد غیر فعال‌تر

CuS (aq) + Fe(s) → FeS (aq) + Cu(s)O۴ O۴

۱

۲Fe۲+

۳FeSO۴CuSO۴

۱۴

۱C

۲SiGe

۳SnPb

۱۹۲۷

۱۱۸

۱

دوره
آرایش الکترون

۱
۱s

۲
۲s

۳
۲p۳s

۴
۳p۴s

۵
۳d۴p۵s

۶
۴d۵p۶s

۷
۴f۵d۶p۷s

۸
۵f۶d۷p۸s

۲g۱۸

۳۸sp۳d۵f۷

۴f

۵

دوره
تعداد عنصر

۱, ۲
۲

۳, ۴
۸

۵, ۶
۱۸

۷, ۸
۳۲

۹
۵۰

۶f − d − p − sfs

۷۱۱۹۱۲۰s۱۲۱g
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طول پیوند دو اتم  برابر  است. نصف فاصله مشترک آن‌ها طبق شکل  است که کل آن برابر با  است. گزینه 3 - 186


گزینۀ  درست. گزینه 3 - 187


گزینۀ  درست:  با یون هیدروکسید  رسوب قرمز  تولید می‌کند که در نقاشی به عنوان رنگ قرمز به کار می‌رود.


گزینۀ  نادرست: واکنش  با  ترمیت نامیده می‌شود، که به دلیل اینکه واکنش به شدت گرماده است آهن مذاب تولید می‌شود.


‌گزینۀ  درست:

( همانند نافلزها ) ( به‌ترتیب سدیم )فلز(، فسفر )نافلز( و سیلیسیم )شبه‌فلز( است؛ بنابراین فقط مورد )ت( صحیح می‌باشد. خواص شیمیایی شبه‌فلزها ) ( و ) ( ،) عنصرهای ) گزینه 3 - 188


( است.

بررسی موارد نادرست:


مورد الف(: عنصر سیلیسیم همانند فسفر جامد است، اما فقط توانایی به اشتراک گذاشتن الکترون )تشکیل پیوند کووالانسی( دارد.

مورد ب(: سیلیسیم نیز رسانایی الکتریکی دارد.


( هر دو شکننده هستند. ( و فسفر ) مورد پ(: دو عنصر سیلیسیم )

189 - گزینه 3

در عناصر واسطه دوره چهارم، در آرایش دو عنصر  و  ، زیر لایۀ  و در آرایش دو عنصر  و  ، زیر لایۀ  وجود دارد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

( سدیم با آنکه فلز است، اما نرم است و با چاقو به راحتی بریده می‌شود.

( علت رنگی بودن سنگ‌های قیمتی وجود ترکیبات عناصر واسطه است.

( آرایش یون‌های   و  به ترتیب به  و  ختم می‌شود.
گزینه 4 - 190

فقط مورد )ث( درست است. اتم  دارای  الکترون ظرفیتی است و در بیرونی‌ترین زیرلایه  نیز  الکترون وجود دارد.

 :   

 : 

‌‌بررسی عبارت های نادرست:


 است. الف( نماد اسکاندیم، 

ب( این نسبت برابر  می‌باشد زیرا 


ت( طلا جزء عناصر واسطه است.

ث( مجتمع طلای زرشوران در آذربایجان غربی است.


ویژگی‌های گفته شده را می‌توان به شبه‌فلز سیلیسیم نسبت داد. گزینه 4 - 191


تمامی موارد نادرست است. بررسی گزینه‌ها: گزینه 2 - 192

آ( واکنش‌پذیری عنصرها در گروه هالوژن‌ها برخلاف فلزهای قلیایی، از بالا به پایین کاهش می‌یابد.


ب( یون هالید، به آرایش پایدار رسیده است واکنش‌پذیری کمتری نسبت به هالوژن دارد و پایدارتر است.

پ( فقط در گروه‌های فلزی، با افزایش شعاع اتمی، واکنش‌پذیری افزایش می‌یابد.


ت( هالوژن دوره سوم، همان کلر است که در دمای اتاق نیز می‌تواند با گاز هیدروژن واکنش دهد.


بررسی موارد: گزینه 3 - 193

مورد الف( نادرست. با افزایش فعالیت شیمیایی یک عنصر شرایط نگهداری آن دشوارتر می‌شود.


مورد ب( درست. 
مورد ج( نادرست. واکنش‌پذیری عناصر به معنای تمایل آن‌ها به انجام واکنش شیمیایی است. )در فلزات تمایل به از دست دادن الکترون و در نافلزات تمایل به گرفتن الکترون و یا اشتراک‌گذاری


الکترون در نافلزها و شبه‌فلزها(

مورد د( درست.


بررسی گزینه‌ها:  گزینه 3 - 194

- درست  و  و نسبت  است. گزینۀ ‌


- درست.  در زیرلایۀ  دارای سه الکترون است. گزینۀ 

- نادرست.  گزینۀ 

X۱۲۰pm۴pm۸pm

۴ × ۲ = ۸pm

۱۲۰ + ۸ = ۱۲۸pm

= ۶۴pm
۱۲۸

۲
۱

۲Fe۳+(O )H−Fe۲O۳

۳Fe۲O۳Al

Al(s) + F (s) → A (s) + Fe(l)e۲O۳ l۲O۳

۴

F : Ar]۳ → ۵, d l = ۲۲۶ e۳+ [۱۸ d۵ الکترون دارد یعنی زیرلایه

ABCC

B

CB

Cr۲۴Mn۲۵۳d۵Cu۲۹Zn۳۰۳d۱۰

۱

۲

۴F۲۶ e۲+F۲۶ e۳+۳d۶۳d۵

X۲۳۵M۲۵ n۲۱−۵

X۲۳ Ar][۱۸ ۳ ۴d۳ s۲

Mn۲۵ Ar]۳ ۴ M : Ar]۳[۱۸ d۵ s۲ ⇒۲۵ n۲+ [۱۸ d۵

Sc۲۱

۲C : [Ar]۳ M : [Ar]۳ → = ۲۲۹ u+ d۱۰,۲۵ n۲+ d۵ ۱۰
۵

۱A : Ar]۳ ۴۲۶ [۱۸ d۶ s۲: Ar]۳۲۹B
+ [۱۸ d۱۰= ۰٫۶

۶
۱۰

۲C : Ar]۳۲۴ r۳+ [۱۸ d۳d

۳S : Ar]۲۱ c۳+ [۱۸
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،  که همان  است و در دورۀ  و گروه  جدول تناوبی قرار دارد. - درست. عنصر  گزینۀ 

گزینه 3 - 195

‌


« الکترون وجود دارد. « الکترون و در بقیۀ گازهای نجیب » مورد »ب« نادرست است؛ در عنصر هلیوم بیرونی‌ترین لایۀ الکترونی » گزینه 2 - 196
مورد »ت« نادرست است؛ همۀ مواد طبیعی و ساختگی، از کرۀ زمین به‌دست می‌آیند.

همۀ عبارت‌های داده شده درست‌اند. گزینه 4 - 197


الف( خصلت نافلزی عناصر و در نتیجه تمایل آن‌ها به گرفتن الکترون از بالا به پایین کاهش می‌یابد. گزینه 4 - 198

ب( نادرست، واکنش‌پذیری فلزات از بالا به پایین افزایش می‌یابد و در نتیجه استخراج آن‌ها دشوارتر می شود.


پ( درست، در یک دوره از چپ به راست، شعاع اتمی کم می‌شود یا به عبارت دیگر نیروی جاذبۀ هسته بر الکترون‌ها افزایش می‌یابد.


ت( نادرست، مقایسۀ  برای شعاع اتمی درست است.

ث( درست، خصلت فلزی عناصر واسطه از فلزات قلیایی و قلیایی خاکی کمتر است و در گروه فلزات قلیایی و قلیایی خاکی از بالا به پایین، خصلت فلزی زیاد می‌شود.


عبارت‌های )آ( و )ت( درست‌اند. گزینه 2 - 199

بررسی عبارت‌های نادرست:


ب( فلز منیزیم چکش‌خوار بوده و خرد نمی‌شود.

پ( در یک دوره از چپ به راست، خصلت فلزی کاهش و خصلت نافلزی افزایش می‌یابد. 


مورد )آ( نادرست است. در جدول دوره‌ای عناصری که آرایش الکترونی لایه ظرفیت اتم آن‌ها مشابه‌اند در یک گروه جای گرفته‌اند. گزینه 2 - 200


( جزء عناصر نافلزی هستند. مورد )ب( درست است. دوره دوم جدول تناوبی شامل  عنصر است از این تعداد 5 عنصر )

مورد )ت( نادرست است. عناصر جدول دوره‌ای براساس رفتاری که نشان‌ می‌دهند به سه دسته فلز، نافلز و شبه‌فلز تقسیم می‌شوند.


مورد )پ( درست است.
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